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mnogo pčelama neprobavljivih elemenata, što preko 
zime kod pčela može izazvati proljev i smrt.

Ako iz nekog razloga hrana za zimu nije osigurana, 
ona se sada obavezno mora osigurati, no imajte na 
umu da kasnije prihranjivanje predstavlja velik rizik. 
Za zimovanje je zajednici nužno osigurati minimalno 
15 kilograma hrane. Košnica na dva nastavka tre-
bala bi težiti oko 45 kilograma, a zajednica na jedan 
nastavak oko 35 kilograma.

Zajednice prihranjujemo gustim sirupom u omjeru 
2 : 1 u korist šećera.

Stvaranje zaliha treba napraviti na vrijeme, nikako 
nakon 15. rujna, kako bi pčele imale vremena po-
klopiti sirup, naime, kasna prihrana i nepoklopljeni 
sirup lako se ukisele, što izaziva probavne smetnje i 
ugibanje pčela. 

Medišta u kojima ima meda treba smjestiti ispod 
plodišta jer tako pčele štite saće od moljaca, a i 
prebacujući med u plodište stimulira se matica na 
nesenje.

LR košnice uglavnom zimuju na dva nastavka; pčele 
se nalaze na prijelazu iz donjeg u gornji nastavak, a 
iznad njih debela medna kapa s dostatnom količi-
nom hrane za zimu.

O količini i kakvoći hrane ovisi kako će pčele zimo-
vati i kakve će izaći iz zime. Uz med, pčelama je nuž-
no osigurati dva-tri okvira peluda.

Zazimiti treba samo zajednice koje zauzimaju naj-
manje sedam do osam ulica. Slabije zajednice, koje 
zauzimaju manje od šest ulica, treba pripojiti jačoj 
zajednici (preko novinskog papira) jer slabije zajed-
nice imaju manje šanse za uspješno prezimljavanje 
i optimalan razvoj na proljeće i iskorištavanje prvih 
paša za razvoj.

Okvire i saće koje smo uklonili nužno je pravilno 
spremiti i zaštititi od moljaca sumporenjem ili nekim 
drugim zaštitim sredstvom. Sumporenje treba oba-
viti dva puta, u razmaku od 15 dana, jer sumpor ubi-
ja samo leptire i larve, a ne i jajašca. Voskov moljac 
nije aktivan na temperaturama nižima od 10 °C, pa je 
nužno posvetiti pažnju uskladištenom saću dok ne 
nastupe hladniji zimski dani.

Saće je potrebno čuvati u zatvorenim i suhim pro-
storijama. Okviri sa saćem slažu se u nastavke koje 
treba posložiti u stupce, a na posljednji gornji na-
stavak stavlja se jedno od sredstava za zaštitu saća 
od voskova moljca. Na sve to stavljamo poklopnu 
dasku.

Naglasit ću važnost održavanja zdravlja i kondicije 
pčelinjih zajednica jer samo zdrave zajednice mogu 
stvarati nove vrijednosti. Posebnu pozornost obrati-
te ne moguće znakove i simptome američke gnjiloće 
– nažalost, bolest je raširena po cijeloj Hrvatskoj i 
svako malo se pojavi novi slučaj. Prema Zakonu o 
veterinarstvu (NN br. 41/07) obvezno je prijaviti sva-
ku sumnju na američku gnjiloću. Ako vlasnik bolest 
prijavi pravodobno, ima pravo na naknadu štete koja 
nastaje zbog suzbijanja bolesti. Ako pčelar sumnja 
na bolest, mora to priopćiti mjerodavnoj veterinar-
skoj službi.
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Već nekoliko sezona na svom pčelinjaku ovaj problem uspješno rješavam na jedan potpuno dru-
gačiji način, koji ću vam ovdje ukratko opisati. Ako otkrijete bezmatak bilo kada tijekom aktivne pče-
larske sezone, bez obzira na to ima li na okvirima još poklopljenog legla ili nema, zajednica se može 
sačuvati tako što ćete joj omogućiti da sama uzgoji dobru maticu. Iznimka su zajednice u kojima su 
se već pojavile lažne matice. Dok bi pčelar formirao posebnu uzgajivačku zajednicu, oplodnjak ili 
nukleus, izgubio bi mnogo vremena i pčelinja bi zajednica brojčano oslabjela ili bi se pojavile lažne 
matice. Uobičajeni način spašavanja ovakve zajednice podrazumijeva dodavanje jednog okvira s 
najmlađim leglom iz neke druge zajednice. Pčele na takvom okviru povuku prisilne matičnjake.

Uzgoj jedne pčelinje matice

T E H N O L O G I J A

Rajko Radivojac,
(preuzeto iz knjige „Matica − osmijeh 
na licu” autora Rajka Radivojca)

P
čelarima se često događa da tijekom re-
dovnog rada s pčelinjim zajednicama uoče 
zajednicu bez matice. U pčelarskom žargo-
nu takvu zajednicu nazivamo „bezmatak”. 

Razlozi za nestanak matice iz pčelinje zajednice 
mogu biti različiti. Najčešći je uzrok sam pčelar. Ma-
nipulacijom okvirima ili na drugi način tijekom rada s 
pčelama pčelar može oštetiti ili ubiti maticu a da to i 
ne primijeti. Upotreba materijala za dimilicu koji daju 
„ljut” dim može biti razlog da se pčele jako uznemire, 
oklupčaju i same ubiju svoju maticu. Ako u košnici 
postoji otvoreno leglo, pčele povuku prisilne matič-
njake i same uzgoje novu maticu. O kvaliteti takve 
matice dalo bi se razgovarati. Mnogo je češći slu-
čaj da pčelar manipulacijom okvirima ne ubije, nego 
samo ošteti maticu. Ona je prisutna u košnici, širi 
feromone koji sprečavaju gradnju matičnjaka, ali ne 
polaže jaja. Nakon kraćeg  vremena ona ugine, no 
dok je bila oštećena, ali prisutna u košnici, nestalo je 
otvorenog legla. Pčele nemaju mogućnost da izgra-
de prisilne matičnjake i uzgoje kakvu-takvu maticu. 
Takva je zajednica osuđena na propast. Ovakve za-
jednice najčešće otkrijemo nakon posljednjeg vrca-
nja meda, prilikom sređivanja plodišta. To je ujedno i 
vrijeme kad je teško nabaviti matice na tržištu jer se 

one moraju naručiti unaprijed, a pčelari nisu mogli 
predvidjeti da će im trebati. Ustaljena je praksa da 
se takve zajednice spoje s nekom drugom komplet-
nom zajednicom. 

Saniranje bezmatka i sprečavanje pojave 
lažnih matica
Već nekoliko sezona na svom pčelinjaku ovaj pro-
blem uspješno rješavam na jedan potpuno drugačiji 
način, koji ću vam ovdje ukratko opisati. Ako otkri-
jete bezmatak bilo kada tijekom aktivne pčelarske 
sezone, bez obzira na to ima li na okvirima još po-
klopljenog legla ili nema, zajednica se može sačuva-
ti tako što ćete joj omogućiti da sama uzgoji dobru 
maticu. Iznimka su zajednice u kojima su se već po-
javile lažne matice. Dok bi pčelar formirao posebnu 
uzgajivačku zajednicu, oplodnjak ili nukleus, izgubio 
bi mnogo vremena i pčelinja bi zajednica brojčano 
oslabjela ili bi se pojavile lažne matice. Uobičajeni 
način spašavanja ovakve zajednice podrazumijeva 
dodavanje jednog okvira s najmlađim leglom iz neke 
druge zajednice. Pčele na takvom okviru povuku 
prisilne matičnjake. Pčelari od njih izaberu jedan ili 
dva iz kojih će se izleći matica, a ostale poruše. Ako 
su pčele uzgojile mladu maticu koju nismo uočili, a 
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koja nije pronijela do trenutka dodavanja okvira s 
otvorenim leglom, pčele će je ubiti. Prisustvo jaja i 
mladih ličinaka u zajednici odaje dojam da je prisut-
na i oplođena matica. Zato pčele eliminiraju maticu 
koja nije pronijela. To je, naravno, velika šteta. Pčele 
će bespotrebno izgubiti dosta vremena za odgajanje 
nove matice. Ovo se često događa, a da pčelar ništa 
i ne primijeti. Zajednicu bez matice i bez otvorenog 
legla možemo spasiti i na sljedeći način.

Napravit ćemo jednu jedinu umjetnu osnovu ma-
tičnjaka od čistog voska. Ako koristimo namjen-
ski kalup, onda ćemo nakon istodobnog salije-
vanja više osnova matičnjaka izrezati jednu tako 
da ima „ramena”. Ako osnove matičnjaka radimo 
drvenim modelom, onda ćemo takvu osnovu le-
milicom učvrstiti na dvije šibice, dvije čačkalice ili 
na drvenu pločicu širine oko 2,5 centimetra. Ta su 
nam „ramena” na osnovi matičnjaka potrebna da 
ih naslonimo na satonoše i da nose matičnjak. Iz 
pčelinje zajednice koju saniramo izvadimo jedan 
okvir i dodamo ga nekoj drugoj zajednici. Pčele 
s njega prije dodavanja stresemo u košnicu. Dva 
središnja okvira razmaknemo u obliku slova V, da-
kle razmaknemo ih samo na jednoj strani. Dovo-
ljan je razmak od oko dva centimetra na jednom 
kraju okvira. U osnovu matičnjaka s ramenima iz 
neke dobre zajednice prenesemo jednu odgova-
rajuću ličinku. Nakon toga je odmah stavimo iz-
među onih dvaju razmaknutih okvira, ali tako da 
se ramena sasvim malo naslanjaju na satonoše. 
To činimo zato da bismo oko matičnjaka ostavili 
dovoljno prostora da ga pčele mogu izgraditi te da 
hrane i njeguju ličinku.
 

Umjesto osnove matičnjaka s „ramenima”, koju 
postavljamo između satonoša, možemo upotrije-
biti i osnovu matičnjaka na koju smo sa stražnje 
strane ugradili jedan čavlić. Ličinku u ovoj osnovi 
postavit ćemo negdje na rub ili na sredinu saća 
tako što ćemo porušiti nekoliko radiličkih stanica i 
zabosti u saće čavlić koji nosi osnovu matičnjaka 
s malom ličinkom. Zajednicu poklopimo i ne di-
ramo je sedamnaest dana. Ako je u zajednici pri-
sutna mlada matica koju nismo uočili, a koja nije 
pronijela, ličinka u matičnjaku neće biti prihvaće-
na. Tako će matica dobiti priliku da sazre do kraja 
i da pronese jaja. 

Osamnaestoga dana samo skinemo poklopac i izva-
dimo ostatke matičnjaka iz kojeg je već izašla ma-
tica. Bez obzira na to koliko je dugo zajednica bila 
bez matice i kakva je starosna struktura pčela, ta 
će jedna jedina matična ličinka biti obilno hranjena 
i dobro njegovana. Prisustvo matičnjaka u pčelinjoj 
zajednici onemogućit će pojavu lažnih matica. Zato 
nam ovaj postupak daje dovoljno vremena da naba-
vimo negdje mladu oplođenu maticu i uvedemo je u 
pčelinju zajednicu.

Ako nam se iz nekog razloga žuri, a uspjeli smo 
negdje nabaviti mladu oplođenu maticu, razvoj ma-
tičnjaka ćemo prekinuti tako što ćemo ga razvaliti. 
Mladu oplođenu maticu dodat ćemo pčelinjoj zajed-
nici u kavezu na jedan od poznatih i provjerenih na-
čina. Ako je vremena dovoljno, ako jesen nije blizu, a 
trutovi su još prisutni u pčelinjim zajednicama, treba 
pustiti da pčele uzgoje maticu u tom jednom jedi-
nom matičnjaku. Kvalitetom ovako uzgojene matice 
sasvim ćemo sigurno biti zadovoljni.
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Uz provedene sve propisane mjere i radove na svojim zajednicama, pridržavajući se dobre pče-
larske prakse, imamo razloga nadati se uspješnijoj proizvodnji. No da ona ne ovisi samo o tome, 
uvjeravaju nas svake godine, između ostaloga, i vremenske prilike i neprilike...

Nemanja Vlahović, 
Pčelarska udruga „Cvijet”

Visoke temperature i polistirenske košnice

V
eć nekoliko godina za redom svjedoci smo 
iznimno visokih temperatura tijekom srpnja i 
kolovoza, a uz njih su vezana i duža razdo-
blja bez kiše, pa tako ni suše više nisu ništa 

novo. Koliko je to sve normalno za naše područje 
i je li uvijek bilo tako ili je ipak došlo do određenih 
promjena u klimatskom smislu, pravo je pitanje za 
struku koja se bavi ovim područjem. Vidim doduše 
da i stručnjaci ove domene prilično različito gledaju 
na probleme klimatskih promjena, za koje osobno 
smatram da su tu, i vidljive i opipljive. 

Pčelarstvo je jedna od proizvodnih grana koje su naj-
osjetljivije na klimatske promjene, iako, naravno, vre-
menske prilike utječu na gotovo sve grane poljopri-
vredne proizvodnje. Pa kad još uz teške vremenske 
uvjete imamo i neizvjesnost kako, kada i po kojoj cijeni 
prodati svoj proizvod, a živimo u sustavu koji polako, 
ali sigurno gubi ljudsko lice (ili ga je već izgubio), onda 
smo u priličnom problemu. Ali o ovoj ćemo temi neki 
drugi put, danas više o vremenu i zabilježenim podaci-
ma prilikom praćenja i uspoređivanja pčelinjih zajedni-
ca u polistirenskim i drvenim košnicama. Svi nastojimo 
pronaći bolje i učinkovitije načine i nove tehnologije u 
proizvodnji, pritisnuti upravo navedenim elementima, a 
prisutna je i inflacija pčelarstva, vjerojatno potaknuta 
nezaposlenošću i općim siromaštvom, stoga svi traži-
mo bolje i više od rastuće konkurencije...

Uz provedene sve propisane mjere i radove na svo-
jim zajednicama, pridržavajući se dobre pčelarske 
prakse, imamo razloga nadati se uspješnoj proizvod-
nji. No da ona ne ovisi samo o tome, uvjeravaju nas 
svake godine vremenske prilike i neprilike. Uporaba 
novih materijala kao što je polistiren daje zanimlji-
ve rezultate, posebice kod reguliranja temperature 
unutar košnice.

Od 1. do 15. kolovoza ove godine na području sje-
veroistočne Moslavine, gdje pčelarim, najviše su se 
dnevne temperature zraka kretale od 36 do 39 °C, 
dok se unutar košnica na suncu odvijala prava bor-
ba zajednica da se očuva leglo, koje zbog tako viso-
kih temperatura može propasti (a svi znamo važnost 
legla u kolovozu). 

Pčelinje zajednice smještene na područjima s nešto 
hlada ili u šumi lakše su podnosile vrućine. Uglavnom, 
pčele su na drvenim košnicama maksimalno ventilira-
le tijekom dana, a predvečer su „brade” visjele do ze-
mlje, dok na polistirenskim košnicama toga nije bilo. 
Napominjem da je riječ o istim uvjetima, slično jakim 
zajednicama i istoj lokaciji. Zajednice u polistirenu 
startale su s dva-tri okvira legla više još u proljeće i 
zadržale su, ili čak i povećale, tu prednost i sada u 
kolovozu. S obzirom na bolje brojčano stanje, kod tih 
sam zajednica zabilježio i nešto veći prinos meda. S 
druge strane, pčele u drvenim LR košnicama više su 
prinosile pelud i lijepile propolis. 

O prinosima meda ove smo se godine naslušali sva-
šta kroz razne medije i od raznih kolega. Bilo je tu i 
podataka iz područja znanstvene fantastike i raznih 
pčelarskih pripovijedanja, ali i nešto objektivnih činje-
nica. Uglavnom, smatram 2015. godinu prosječnom 
pčelarskom godinom, a za bolji ili lošiji uspjeh, kao i 
obično, zaslužne su bile snaga i pripremljenost zajed-
nica s kojima radimo, ali i područje na kojem pčelari-
mo te vremenski uvjeti koje imamo. Biljke su živa bića 
i pravi meteoropati i sigurno kao i mi teško podnose 
temperaturne razlike i razne vremenske šokove.

Uglavnom, polistiren ima svojih prednosti tijekom 
ljeta i kod visokih temperatura. Iako mu je pojačana 
kondenzacija mana, njegovu blagu prednost bilježim 
tijekom svih godišnjih doba, posebice zimi, dok drvo 
ipak više volim i nekako mi je upravo drvena košnica 
„prava” košnica. 

Podsjećam vas da i boja košnice ima važnu ulogu 
u privlačenju ili odbijanju svjetlosti, odnosno topli-
ne. Smještaj pčelinjaka prilično je važan, pa tijekom 
jeseni, zime ili ranog proljeća isplanirajte i provedi-
te razmještaj zajednica koje su stalno na suncu na 
stacioniranim pčelinjacima jer tko zna, sljedeće ljeto 
može biti još toplije; a možda ne može...

Istražujte, informirajte se, pitajte! I tražite bolje nači-
ne rada jer svi nekako najbolje vjerujemo tek kad se 
sami u to uvjerimo.
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Možemo li što naučiti od prošle godine?
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B
roj pčela u pčelinjoj zajednici počinje se 
smanjivati već u kolovozu tako da broj 
zimskih pčela, ili veličina klupka na po-
četku zimskog razdoblja, iznosi do 10 000 

pčela. Tako mali broj pčela zajednica ima sve do 
proljeća kad zimske pčele smjenjuje prva genera-
cija ljetnih pčela. Kako bi pčelinja zajednica imala 
stabilan broj pčela u zimskom klupku, ona već kra-
jem ljeta počinje proizvoditi „zimske” ili dugoživuće 
pčele. Za razliku od ljetnih pčela, koje žive 30-40 
dana, zimske pčele žive duže od 130 dana. Okidač 
koji u pčelinjoj zajednici uzrokuje početak uzgoja 
zimskih pčela još nije dovoljno poznat. Vodeća je 
hipoteza da početak uzgoja zimskih pčela počinje 
jednostavno smanjenjem uzgoja pčela u jesen. Uz-
goj legla pčelama je vrlo zahtjevan posao, pa tako 
pčele koje se izlegu u uvjetima u kojima nemaju po-
sla oko mladog legla jednostavno žive duže. Ipak je 
poznato kako zimske pčele imaju znatno veći udio 
suhe tvari, proteina, masnoća, triglicerida, glikoge-
na i glukoze u odnosu na pčele koje ne mogu pre-
živjeti zimu. To je zbog toga što dugoživuće zimske 
pčele razviju bjelančevinasto-masno tkivo. Uloga je 
toga tkiva pohranjivanje i oslobađanje energije pre-
ma potrebi same jedinke ili zajednice. Energija koja 
je pohranjena u tom tkivu posebno je važna tijekom 
stadija razvoja ličinke, ali i ostalih razvojnih stadija u 
dijelu sezone kada je smanjeno hranjenje legla zbog 
umanjenog ili potpunog izostanka unosa nektara u 

košnicu. Metabolizam bjelančevinasto-masnog tki-
va često se uspoređuje s metabolizmom jetre zato 
što ona pohranjuje hranjive tvari i sintetizira pro-
teine, masti i ugljikohidrate koji cirkuliraju tijelom. 
Ovo tkivo, baš kao i jetra, tijelo pčele detoksicira od 
dušičnih otpadnih produkata iz hemolimfe. 

Ljetne pčele žive od četiri do šest tjedana i imaju 
slabo razvijeno bjelančevinasto-masno tkivo. Za 
razliku od njih, zimske dugoživuće pčele, koje žive 
između četiri i devet mjeseci (od kolovoza pa sve 
do proljeća sljedeće godine), imaju ovo tkivo ras-
poređeno po cijelom abdomenu.

Za pčelinju zajednicu koja ulazi u zimu osim broja 
pčela u njoj od velike je važnosti i starosna struk-
tura njezinih pčela, tj udio dugoživućih pčela s 
razvijenim bjelančevinasto-masnim tijelom u uku-

dr. sc. Zlatko Puškadija, Marin Kovačić,
Poljoprivredni fakultet u Osijeku
Zavod za lovstvo, ribarstvo i pčelarstvo
Katedra za pčelarstvo, zoologiju i zaštitu prirode

Za pčelinju zajednicu koja ulazi u zimu osim broja pčela u njoj od velike je važnosti i starosna 
struktura njezinih pčela, tj udio dugoživućih pčela s razvijenim bjelančevinasto-masnim tijelom u 
ukupnom broju pčela u zimskom klupku. Zbog toga je potrebno krajem ljeta i u ranu jesen (u našim 
kopnenim krajevima već od početka kolovoza, a najkasnije krajem istog mjeseca) poticati maticu 
na nesenje, a zajednicu na uzgoj legla. To se može postići mladim maticama i osiguravanjem poti-
cajnog unosa hrane (i nektara i peluda). Kako bismo u proizvodnoj zajednici osigurali krajem ljeta 
i u jesen mladu maticu iz tekuće godine, potrebno je zamijeniti matice tijekom cvatnje suncokreta 
(načini zamjene matica materijal su za novi članak, a i o toj je temi već pisano).
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pnom broju pčela u zimskom klupku. Zbog toga 
je potrebno krajem ljeta i u ranu jesen (u našim 
kopnenim krajevima već od početka kolovoza, a 
najkasnije krajem istog mjeseca) poticati maticu 
na nesenje, a zajednicu na uzgoj legla. To se može 
postići mladim maticama i osiguravanjem poticaj-
nog unosa hrane (i nektara i peluda). Kako bismo 
u proizvodnoj zajednici osigurali krajem ljeta i u 
jesen mladu maticu iz tekuće godine, potrebno je 
zamijeniti matice tijekom cvatnje suncokreta (načini 
zamjene matica materijal su za novi članak, a i o 
toj je temi već pisano). Najbolje je zamijeniti maticu 
u vrijeme cvatnje suncokreta jer tada imamo unos 
nektara (poznato je da je zajednicu prije zamjene 
matica potrebno nekoliko puta poticajno prihraniti), 
a i jer će ta mlada matica svoj maksimum polako 
doseći u kolovozu i tada će donijeti veliku količinu 
legla (znatno više nego stara matica) iz kojeg će 
se pak razviti zimske pčele. Kako bismo osigura-
li intenziviranje nesenja mlade matice, ako nema 
barem tihe paše, potrebno je nakon vrcanja sun-
cokretova meda zajednicu stimulativno prihranjiva-
ti (sirupom u omjeru vode i šećera 1  : 1 u količini 
od 300 do 500 ml svaki drugi dan). Ekstremnom 
izostanku paše ljetne livade i zlatošibe u kopnenoj 
smo Hrvatskoj svjedočili prošle godine, dok smo 
posljedicama tog izostanka svjedočili cijele zime i u 
proljeće. Naime, kako 2014. godine zbog loših vre-
menskih prilika tijekom srpnja i kolovoza nije bilo 
unosa nektara, matice su smanjile nesenje ili ga 
čak i potpuno prekinule. Slijedilo je razdoblje u ko-
jem matice nisu polagale jaja iz kojih su se trebale 
izleći zimske pčele. Kako mladih pčela nije bilo, ili 
ih je bilo vrlo malo, broj starih pčela u zajednicama 
se povećavao, one su polako ugibale u prirodi, a 
zajednice su bivale sve slabije. Mnogi su pčelari tek 
tada reagirali, ali je bilo prekasno. Zajednice se više 
nisu mogle spasiti. Pčelari koji su na vrijeme uočili 
izostanak unosa nektara i počeli sa stimulativnim 
prihranjivanjem imali su u jesen velik broj mladih 
pčela koje su mogle formirati klupko zadovoljavaju-
će veličine. Ti pčelari nisu imali zimske gubitke (ako 
su na vrijeme i kako treba odradili sve poslove oko 
sprečavanja varooze).

Kao što smo već rekli, i pelud je vrlo važan za uspješ-
no prezimljavanje pčelinje zajednice. Kod peluda je 

važna i njegovo prisustvo u zajednici radi prehrane 
legla u jesen, ali je jako važna i zaliha peluda s ko-
jom pčelinja zajednica ulazi u zimu. Važnost te zali-
he do izražaja dolazi u proljeće pri smjeni generacija 
pčela, kada polako ugibaju zimske pčele, a brigu 
o leglu i zajednici preuzima prva generacija ljetnih 
pčela. Prema nekim autorima to je i najosjetljivije 
razdoblje u životu pčelinje zajednice jer su zimske 
pčele već istrošene, a prva generacija ljetnih pčela 
može kasniti iz niza razloga (primjerice zbog niskih 
temperatura zraka). Jedan je od razloga i izostanak 
peludne paše (na primjer zbog niskih temperatura 
zraka) jer bez nje nema hrane za novu generaciju 
pčela. Ako je zajednica ušla u zimu s većom zalihom 
peluda, uspješno će preživjeti to hladno razdoblje u 
rano proljeće i uspješno krenuti u sljedeću sezonu. 
Uspješno savladavanje ovog dijela godine očituje se 
kasnije i u snazi zajednice s kojom ulazimo u prve 
medonosne paše u sezoni. Ako je zajednica kroz 
ovo razdoblje prolazila vrlo teško, ona će se razvi-
jati polako i bit će slaba te neće moći iskoristiti prve 
paše u sezoni. Kada se zajednica konačno razvije, 
više će od pola sezone biti iza nas i mi ćemo moći 
samo slušati o tome koliko su meda drugi dotad do-
bili (a mi nismo). 

Ova je situacija bila česta kod pčelara tijekom ovog 
proljeća. Mnogi su pčelari bili sretni što su im zajed-
nice preživjele, ali su bile toliko slabe da su tek pred 
pašu lipe došle u snagu proizvodne zajednice.

Da se prošla godina ne bi ponovila, ove je godine 
nužno na vrijeme zamijeniti matice i na vrijeme po-
četi s prihranjivanjem. Da bi se to moglo ostvariti, 
pčelari moraju razumjeti potrebe svojih pčela i prila-
goditi svoju tehnologiju i rad s pčelama klimatskim 
i pašnim prilikama u kojima drže pčele. Poznato je 
da naši pčelari nemaju naviku prihranjivati pčele (jer 
dosad možda i nisu imali potrebe za tim zbog sigur-
nih tihih paša ljetne livade, no one posljednjih go-
dina zbog ljetnih suša u pravilu izostaju), ali izgleda 
da je došlo vrijeme mijenjanja navika ako želimo 
nastaviti držati pčele. U prirodi preživljavaju samo 
oni koji se znaju prilagoditi, a u pčelarstvu samo 
oni koji uče.
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Iskustava pčelara u sprečavanju rojenja i razrojavanju različita su, no cilj im je svima isti − spriječiti 
rojenje. Promatramo li to kao pčelari, možemo smatrati da sprečavanjem rojenja i razrojavanjem 
pčelama radimo uslugu jer je njima tako „bolje”, no istina je da ovo radimo isključivo radi svoje ko-
risti, to jest većeg prinosa. Ne razmišljamo o tome kao o ulasku u pčelinji dom i vršenju terora nad 
pčelama. Smatram de je i ovo jedan od razloga zašto u prirodi ima sve manje „divljih pčela” (mnogi 
ih ljudi nazivaju divljima, no to su naše medarice koje su si našle dom u prirodi, odnosno u divljini). 
Nestanak divljih pčela opravdavamo masovnom sječom šuma, nestankom starih stabala s izdublje-
nim šupljinama (rupama) i sličnim, no to nije točno − već na prvim satima školovanja mladi pčelari 
uče kako spriječiti rojenje, odnosno kako napraviti razrojavanje.

E K O L O Š K O  P Č E L A R S T V O

Rojenje i ekološka svijest

A
ko pođemo od činjenice da bi ekološki pče-
lar trebao pčelariti na što je moguće prirod-
niji način, tada bi trebao dopustiti svojim 
pčelinjim zajednicama da se roje. No name-

ću se pitanja bi li to bilo isplativo, bi li trebalo pustiti 
prvi roj, a ostale („drugak” ili „trećak”) spriječiti, bi li 
trebalo poduzimati mjere nastavljanja i prevješava-
nja... 

Iz dugogodišnje prakse došao sam do nekih zado-
voljavajućih uvjerenja i postupaka u sprečavanju 
rojenja. Na svojem ekološkom pčelinjaku svake go-
dine dopustim prvo rojenje („prvak”) na približno tre-
ćini pčelinjih zajednica, kod kojih se uglavnom javi 
potreba za rojenjem. Kada bi više pčelara dopustilo 
rojenje, pčele nam ne bi bile u srodstvu jer bi se mi-
ješale i s pobjeglim rojevima. Sprečavanje srodstva 
postiže se i osvježivanjem, kupnjom ili razmjenom 
pčelinjih zajednica s kolegama pčelarima. Zato sma-
tram da su moje pčelinje zajednice jake, zdrave i vi-
talne, no naravno poduzimam i druge mjere kojima 
potkrepljujem ovu tvrdnju. 

Roj je najprirodniji način reprodukcije medonosnih 
pčela. Ako se ne bi rojila, medonosna bi pčela kao 
vrsta izumrla. Najsretniji, ujedno i najsvečaniji dan 
za pčelinju zajednicu, a i za svako živo stvorenje 
na Zemlji, jest upravo rađanje, a to je kod pčelinje 
zajednice rojenje. Katkad, bez obzira na to što smo 
poduzeli sve, ama baš sve mjere, rojenje, odnosno 

rađanje ipak se dogodi. Mistika je tu u pitanju. Mno-
go je objašnjenja zašto možemo pristupiti roju bez 
zaštite te golom rukom hvatati pčele, maticu i truto-
ve, a da nas ni jedna pčela ne ubode. Zašto baš sta-
ra matica napušta dom i čini ustupak mladoj matici? 
Postoji mnogo znanstvenih objašnjenja ovih pojava, 
no jesu li točna ili je u pitanju nešto drugo što ni-
kada nećemo doznati, odnosno imaju li pčele svoje 
objašnjenje?

A kako ćemo prepoznati da će se pčelinja zajednica 
izrojiti? Po „znakovima” kao što su gradnja zaperaka 
iznad okvira i gdje god ima mjesta, početak grad-
nje trutovskog legla i rađanje trutova, nagomilavanje 
pčela iznad leta, kao i njihovo puzanje prema gore, 
ili početak gradnje matičnjaka. Naša se pčela roji 
uglavnom u proljeće, u svibnju i lipnju. U vrijeme pri-
preme za rojenje u pčelinjoj se zajednici smanjuju, a 
potom i prekidaju, svi radovi: pčele ne izlaze po nek-
tar i pelud, a matica prestaje leći jaja. Lijepoga dana, 
najčešće između 11 i 15 sati, izlazi roj. Pisanog ma-
terijala, teorije i prakse o rojenju ima napretek, ali još 
uvijek ostaje tajna zašto se pčelinja zajednica dijeli. 
U košnici se pčele podijele na dva dijela, jedan dio 
sa zatvorenim matičnjakom ostaje u košnici, dok 
drugi dio, sa starom maticom, izlazi u nepoznato u 
potrazi za novim domom. 

Iskustava pčelara u sprečavanju rojenja i razrojava-
nju različita su, no cilj im je svima isti − spriječiti roje-
nje. Promatramo li to kao pčelari, možemo smatrati 
da sprečavanjem rojenja i razrojavanjem pčelama 
radimo uslugu jer je njima tako „bolje”, no istina je 
da ovo radimo isključivo radi svoje koristi, to jest ve-
ćeg prinosa. Ne razmišljamo o tome kao o ulasku u 
pčelinji dom i vršenju terora nad pčelama. Smatram 
de je i ovo jedan od razloga zašto u prirodi ima sve 
manje „divljih pčela” (mnogi ih ljudi nazivaju divljima, 
no to su naše medarice koje su si našle dom u priro-
di, odnosno u divljini). Nestanak divljih pčela oprav-
davamo masovnom sječom šuma, nestankom starih 
stabala s izdubljenim šupljinama (rupama) i sličnim, 
no to nije točno − već na prvim satima školovanja 
mladi pčelari uče kako spriječiti rojenje, odnosno 

Lovro Krnić, 
ekološki pčelar iz 
Karlovca
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kako napraviti razrojavanje. Govorimo da pčela u 
divljini ne može opstati bez nas pčelara, što također 
nije točno. U mom gradu u parku postoji divlji ke-
sten u kojem su pčele već više od deset godina. U 
kasnu jesen i rano proljeće obavezno prekontroliram 
jesu li žive. U našim šumama i zapuštenim šumovi-
tim površinama ima divljih pčela, ali ne toliko koliko 
ih je bilo prije 50-ak godina. Sprečavanjem rojenja i 
razrojavanjem utječemo na smanjenje pčelinjeg fon-
da u cjelini a da toga nismo ni svjesni, odnosno ne 
vjerujemo u tu istinu. Te pčele, kao i mnoge druge u 
divljini, žive i roje se iako ih nitko ne liječi niti prihra-
njuje. Mi pčelari činimo niz radnji i postupaka kako 
bismo stvorili uvjete u košnici da pčelinje zajednice 
ne bi ušle u rojevno raspoloženje, odnosno pripre-
mu za rojenje, a sve kako bi zajednica ostala jaka 
i mogla skupiti što je moguće više nektara u sezo-
ni. Ne želim propagirati prednosti razrojavanja (to je 
za moje shvaćanje umjetan postupak) i sprečavanja 
rojevnog raspoloženja jer to već svaki pčelar zna i, 
budući da je posrijedi materijalna korist, skoro svaki 
pčelar obavlja spomenute radnje i postupke. Pritom 
ne razmišljamo kako bismo se mi osjećali kada bi 
nam tuđinac ušao u dom i radio što želi. Dakle, raz-
mišljamo o većim prinosima, a da pritom ne vodi-
mo dovoljno brige o tome kako se osjeća pčelinja 
zajednica. Puno se i mašta, posebice mladi pčela-
ri, koji su tek počeli pčelariti, koji misle da će si ra-
zrojavanjem lako od pet pčelinjih zajednica stvoriti 
petnaest ili dvadeset. A pritom ne razmišljamo da 
razrojavanjem vrlo često osiromašujemo zajednicu 
od koje uzimamo okvire s leglom, a ne napravimo 
ni dovoljno jakom novu pčelinju zajednicu koju for-
miramo. Budući da često formiramo novu pčelinju 
zajednicu sa starom maticom ili bez nje, i kod jedne 
i kod druge, odnosno treće, stvorili smo uvjete za 
grabež, a možda i prijenos i stvaranje bolesti, a pri-
tom je unos nikakav, pa slijedi stradanje pčela, stres 
za pčele i razočarenje pčelara. 

Zato pčelarima koji žele proširiti svoj pčelinjak, odno-
sno žele imati već broj pčelinjih zajednica, preporu-
čujem da postojećima dopuste rojenje, makar samo 
jednom dijelu jer će time napraviti koristan ustupak 
pčelinjoj zajednici, a dobit će i jaku i zdravu novu 
pčelinju zajednicu koju će staviti u novu ili dezinfici-
ranu košnicu sa satnim osnovama. Takva zajednica 
u istoj sezoni može donijeti jedan, a često i dva na-
stavka meda. Osim toga, nova zajednica neće biti 
napadnuta varoom kao zajednice koje se umjetno 
razrojavaju. Što je još važno, roj se vrlo lako tretira 
ekološkim sredstvima protiv varoe prije nego što se 
oformi leglo. Prednosti su velike, postupak human, 
no za hvatanje rojeva treba se malo više potruditi, 
dok je razrojavanje lakše i zahtijeva manje truda. Ako 
kao ekološki pčelari prihvatimo činjenicu manjeg zla, 
za to sam da se rojenja sprečava isključivo nastav-
ljanjem, odnosno prevješavanjem, a pritom moramo 
voditi brigu o sljedećem: 

je li zajednica dovoljno jaka za ovaj postupak, •	
odnosno ima li dovoljno okvira s leglom
ima li dovoljno okvira s medom•	
koliko ćemo okvira s leglom dignuti u prvi i drugi •	
medišni nastavak
koliko ćemo okvira s medom dignuti u prvi i dru-•	
gi medišni nastavak
kada počinje intenzivna paša•	
kakve su temperature tijekom postupaka i ka-•	
kve će biti sljedećih dana
za slučaj niskih temperatura neke postupke tre-•	
ba „poništiti”, to jest vratiti u prvobitno stanje
što činiti u slučaju izostanka paše, prihranjivati ili •	
vratiti u prvobitno stanje
prevješavanje − nastavljanje obaviti brzo, tiho i •	
bez velikog uznemiravanja pčela.
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Medeno osvježenje kože i kose nakon ljeta

Doc. dr. sc. Ivana Gobin, dipl. sanit. ing.
Sveučilište u Rijeci, Medicinski fakultet
Zavod za mikrobiologiju i parazitologiju

K
oje god doba godine bilo, uvijek smo u po-
trazi za prirodnim rješenjima za ljepotu kože 
i kose. To je posebno važno nakon povrat-
ka s ljetovanja. I unatoč tome što ste se i 

ovog ljeta pridržavali savjeta stručnjaka, vaša koža 
i kosa izgledaju suho i umorno. Jako ljetno sunce 
u kombinaciji sa sparinom, vjetrom, morskom ili 
bazenskom vodom, ali i suhi zrak klimatizacijskih 
uređaja u zatvorenom prostoru, djelovali su na vašu 
kožu i kosu. Nastale posljedice ipak možemo riješiti 
ili ublažiti prirodnim preparatima od meda iz kućne 
radinosti.  

Njega kože
Nakon povratka s ljetovanja osim prekrasnog pre-
planulog tena na vašoj se koži može primijetiti i da 
se lagano prhuta. Na dodir je grublja i na nekim mje-
stima suha, stoga je treba što prije oporaviti. Naj-
važnije je vratiti koži vlagu, a za početak treba od-
straniti površinski sloj mrtvih stanica. To se najbolje 
postiže pilingom ili, jednostavnije rečeno, „ribanjem” 
kože. Ovaj je tretman važan sastavni dio osnovne 
njege kože, kako lica tako i cijelog tijela, a u ljetnim 
bi se mjesecima trebao češće koristiti. Iako većina 
misli kako piling uklanja preplanulu boju, zapravo 
koži vraća sjaj te time produžuje ljepši izgled. Piling 
treba biti nježan kako bi se odstranile samo odumr-
le površinske stanice kože, a ne i izazvala iritacija 
ili dodatno sušenje. Piling omogućuje regeneraciju 
kože, koja onda može bolje upiti hranjive sastojke 
iz kreme. Nakon ljetovanja piling će vam koristiti da 
vratite koži mekoću i pripremite je za hladnije go-
dišnje razdoblje. Za prirodni piling možete koristiti 
zobene pahuljice, mljevenu rižu, smeđi šećer ili ku-
hinjsku morsku sol. Ti se sastojci mogu pomiješati s 
bademovim ili maslinovim uljem, eteričnim uljima i, 

naravno, medom. Za nježnije dijelove kože koristite 
finiji dio smjese, a za stopala i laktove grublji dio.

Piling od meda i šećera priprema se tako da se žli-
čica meda pomiješa s pola žličice šećera. Lagano 
istrljajte kožu lica ili tijela te isperite mlakom vodom.

Piling od meda i zobenih pahuljica priprema se 
tako da se pomiješaju dvije žličice mljevenih zobenih 
pahuljica, žličica meda i nekoliko kapljica limunova 
soka. 
Nakon pilinga kožu nahranite nekom hranjivom ma-
skom. Iako sam već pisala o najpoznatijim domaćim 
receptima za njegu kože na bazi meda, postoji još 
mnogo odličnih maski koje sami možete napraviti.

Maska od meda i jaja. Odvojite žutanjak od bjelanj-
ka. Ako imate normalnu do suhu kožu, koristite žuta-
njak, a ako imate normalnu do masnu kožu, koristite 
bjelanjak. Jaje pomiješajte sa žlicom meda, dodajte 
žličicu maslinova ulja i malo mlijeka. Smjesu nanesi-
te na lice i ostavite 15 do 20 minuta. Isperite toplom 
vodom, a nakon toga hladnom kako biste zatvorili 
pore. Ovu masku možete u hladnjaku držati do tje-
dan dana.

Maska od meda i kurkume. Pomiješajte dvije žlice 
meda, prstohvat kurkume i pola žlice soka od limuna. 
Nanesite masku na lice i držite je deset minuta. Ispe-
rite je najprije toplom vodom, a potom hladnom.

Maska od meda i avokada. Ova je maska savrše-
na za masnu kožu. Izmiješajte smrvljeni avokado i 
malo meda. Nanesite smjesu na lice i vrat i osta-
vite da djeluje petnaest minuta. Isperite hladnom 
vodom.

Za masnu je kožu dobra i maska od limuna, meda 
i sode bikarbone. Izmiješajte sok od pola limuna, 
dvije čajne žličice sode bikarbone i jednu čajnu žli-
čicu meda. Nanesite na lice i vrat i ostavite između 
pet i petnaest minuta. Isperite masku hladnom vo-
dom.
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Posebnu pozornost ljeti treba posvetiti stopalima, za 
koja je obično potreban nešto jači piling te bogatija 
krema. Svaka odgovarajuća njega stopala započinje 
kupkom. Kupke opuštaju umorna stopala, poboljša-
vaju cirkulaciju, vraćaju svježinu i omekšavaju tvrdu 
kožu. Napunite kadicu toplom vodom, dodajte dvije-
tri čajne žličice meda, uronite noge u vodu i ostavite 
ih tako petnaest minuta.

Za posebnu njegu stopala povremeno napravite 
kupku od čaše limunova soka, četiri žlice maslino-
va ulja, čaše mlijeka i malo cimeta. Napunite kadicu 
toplom vodom i sve sastojke dobro pomiješajte u 
njoj. Uronite noge u kadicu i držite ih u njoj 10-15 
minuta.

Pripremite piling za stopala tako da pet čajnih žli-
čica meda dobro pomiješajte s tri čajne žličice soka 
od limuna i čajnom žličicom cimeta. Nanesite smjesu 
na stopala, posebice na pete, gdje je koža najtvrđa. 
Nakon 30 minuta isperite mlakom vodom.

Nakon pilinga operite stopala i temeljito ih obrišite 
ručnikom. Sada je vrijeme za hidrataciju i masažu. 
Od prirodnih sredstava za njegu stopala možete 
koristiti bademovo ili kokosovo ulje i to tako da ga 
kružnim pokretima nanesite na stopala. Nakon kup-
ke, pilinga i masaže obucite čiste pamučne čarape. 
Ostavite ih na nogama barem četiri sata, najbolje 
preko noći.

Kosa 
Vrući ljetni dani, slano more, sunce i klor iz bazena 
mogu trajno oštetiti kosu i učiniti je krhkom i lomljivom. 
Nije zanemarivo ni da znoj i prašina znatno utječu na 
povećanu pojavu prhuti tijekom ljetnih mjeseci. Nasta-
le posljedice na tjemenu i kosi ipak možemo riješiti ili 
ublažiti prirodnim preparatima iz kućne radinosti. 

Spas za suhu i oštećenu kosu, kao i tjeme koje se prhu-
ta, svakako je med. Utrljajte otprilike pola šalice meda 
pomiješane s dvije čajne žličice maslinova ulja na čistu, 
vlažnu kosu i ostavite da stoji dvadeset minuta, a zatim 
isperite toplom vodom. U ovu smjesu možete dodati i 
žumanjak ili avokadovo ulje, koje će dodatno pomoći.

Sprej za kosu s medom pripremite miješanjem čajne 
žličice meda s 250 mililitara tople vode. Za miris mo-
žete dodati eterično ulje lavande. Zbog svojih svoj-
stava zadržavanja vlage, ovaj je sprej pogodan za 
kovrčavu kosu. Nanosi se na suhu ili mokru kosu.

Za sjaj i mekoću kose preporučuje se maska za kosu 
od jaja, jogurta i meda. Pomiješajte dva žumanjka, žli-
cu jogurta i čajnu žličicu meda te smjesu ravnomjerno 
nanesite na kosu. Nakon pet do sedam minuta isperite 
mlakom vodom. Nakon tretmana operite kosu blagim 
šamponom. Masku možete koristiti svaka dva tjedna.

Ljeto je idealno vrijeme za isprobavanje prirodnih 
alternativa uz pomoć kojih se može dobiti nekoliko 
nijansi svjetlija, ali i zdravija kosa. Prirodnim putem 
kosu možete posvijetliti upotrebom maske od meda, 
maslinova ulja i cimeta. Med sadržava nisku razinu 
vodikova peroksida, koji posvjetljuje kosu, pa može-
te pomiješati žličicu meda sa šalicom vode i ostaviti 
da reagira pola sata. Nakon toga u mješavinu do-
dajte šalicu maslinova ili kokosova ulja i dvije čajne 
žličice cimeta. Smjesu nanesite na vlažnu kosu i za-
štitite je kapom za tuširanje. Ostavite da djeluje sat 
vremena, a potom isperite mlakom vodom. 

Kosu možete posvijetliti i uz pomoć sljedećeg tre-
tmana. Pomiješajte 250 mililitara svojega omiljenog 
regeneratora (ako imate jako dugu kosu, možete 
staviti i više), tri žlice cimeta i 100 mililitara prirod-
nog meda. Dobro pomiješajte sastojke plastičnom 
žlicom. Pokrijte posudu i ostavite je 30 minuta na 
sobnoj temperaturi. Nanesite je na vlažnu kosu te 
zaštitite kapom za tuširanje. Ostavite da djeluje tri-
četiri sata i isperite mlakom vodom.

Literatura
http://zena.hr/clanak/koza_i_tijelo/pobijedite_znakove_starenja__iskoristite_prirodnu_snagu_meda/3836
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http://www.jglobitelj.hr/obitelj/njega-i-ljepota/njega-tijela/maske-za-kosu-iz-kucne-radionice/
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Apiterapijom protiv tegoba u trudnoći

A P I T E R A P I J A

Damir Gregurić, pčelarska 
udruga Bujština iz Buja

K
ako beba raste u trbuhu svoje majke, 
tako trudnoća prestaje biti slatki teret i 
postaje opterećenje za kralježnicu, noge, 
probavni sustav... Jutarnja je mučnina tek 

početak, a slijede bolovi u leđima i iscrpljenost, 
zatvor, proširene vene, strije, hemoroidi… 

Zbog hormonskih promjena u organizmu trudnice 
opušta se mišić između jednjaka i želuca, pa često 
uz jutarnje mučnine i povraćanje u prvim mjese-
cima trudnoće nastaje i žgaravica. Zato trudnice 
trebaju izbjegavati prekomjerno debljanje, velike 
obroke, saginjanje, a u prehrani: alkohol, kavu, pr-
ženu hranu, proizvode od rajčice, agrume i metvi-
cu. Ako do žgaravice ipak dođe, mogu je se oslo-
boditi medom otopljenim u vodi (čaju ili mlijeku) 
koji treba piti u gutljajima, a učinkovita je i mješa-
vina meda od kestena i prstohvat cimeta. Dobro je 
žvakati komadić svježeg đumbira i pijuckati čaj od 
kamilice ili stolisnika s klinčićem i kardamomom 
(dvije-tri šalice dnevno).

Zatvor je posljedica slabosti živčanog sustava i 
muskulature crijeva, trbušnog otvora i ošita i nije 
rijetka pojava u trudnoći. I ovaj se problem može 
ublažiti uzimanjem meda jer on stimulira tonus mi-
šića i funkcije glatkih mišića te regulira rad probav-
nih sokova. Uzima se otopljen u mlijeku ili u mlakoj 
vodi 60 −120 grama dnevno više puta (obavezno 
prije spavanja). I pelud pomaže u normaliziranju 
probavne funkcije. Trudnicama će pomoći ako 
ujutro i uvečer uzmu žlicu meda otopljenog u čaši 
kozjeg mlijeka.

Proširene vene nastaju jer organizam proizvodi 
više krvi da bi mogao hraniti fetus. Poznati bugar-
ski apiterapeut dr. Mladenov preporučuje obloge 
od meda i peršina. 

PRIPREMA: Uzmite jednake količine meda i peršina, 
pri čemu peršin treba sitno isjeckati i potom pomije-
šati s medom. Smjesa se maže u tankom sloju. 

PRIMJENA: Više puta dnevno tijekom dva-tri tjedna.

Zbog povećanih djetetovih potreba za željezom trudnica može dobiti anemiju. U tom slučaju valja 
prilagoditi prehranu, odnosno pravilno izbalansirati obroke da sadržavaju potrebne minerale i vita-
mine kako bi se organizam trudnice doveo u normalno stanje. Pritom može pomoći i čaj od koprive, 
gospine trave i iđirota. Navedene sastojke treba pomiješati u jednakim omjerima, pa jednu punu čaj-
nu žličicu preliti vrućom vodom, ostaviti deset minuta da odstoji, procijediti pa u taj mlaki čaj dodati 
livadni med (dvije čajne žlice livadnog meda na jednu šalicu čaja). 
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Hemoroidalni čvorovi su proširene vene oko anu-
sa, a i kod ovakvih tegoba trudnicama mogu po-
moći pčelinji proizvodi, primjerice mast lanenog 
ulja, meda, kamilice i propolisa (koju treba nanositi 
više puta dnevno). Melem od propolisa pripravlja 
se tako da se pet-deset grama mljevenog propo-
lisa otapa na vodenoj pari dok ne postane ljepljiv, 
a zatim se doda 90-95 grama vazelina i neslanog 
maslaca. Neprekidno miješajte 20-30 minuta na 
vodenoj pari na 80 °C. Filtrirajte kroz dvostruki sloj 
gaze, ohladite i spremite u tamne staklenke. Dobro 
ih zatvorite i čuvajte u hladnjaku. 

PRIMJENA: Više puta dnevno mažite oboljelo po-
dručje. U liječenju hemoroida može pomoći i cvjetni 
prah. Držite u ustima dvije-tri minute 10-15 grama 
suhog peluda. Kad se pelud natopi slinom i upije 
enzime, progutajte. Liječenje traje između mjesec 
dana i šest mjeseci. Trudnicama mogu pomoći i 
sjedeće kupke u kestenovoj kori ili hamamelisu/
arnici/kamilici (u istim omjerima), no svakako im 
se preporučuje da izbjegavaju paprenu i začinjenu 
hranu jer će tako preventivno djelovati na spreča-
vanje ove neugodne pojave. 

Gotovo svaka trudnica dobije strije − crte na koži 
čija boja varira od ljubičastocrvene do srebrnasto-
bijele. U rješavanju ovog problema može pomoći 
krema od meda, lavande i gospine trave ili mast od 
nevena s propolisom. Ovi pripravci ubrzavaju epite-
lizaciju i sprečavaju stvaranje ožiljaka. 

Zbog povećanih djetetovih potreba za željezom 
trudnica može dobiti anemiju. U tom slučaju valja 
prilagoditi prehranu, odnosno pravilno izbalansirati 
obroke da sadržavaju potrebne minerale i vitamine 

kako bi se organizam trudnice doveo u normalno 
stanje. Pritom može pomoći i čaj od koprive, gos-
pine trave i iđirota. Navedene sastojke treba pomi-
ješati u jednakim omjerima, pa jednu punu čajnu 
žličicu preliti vrućom vodom, ostaviti deset minuta 
da odstoji, procijediti pa u taj mlaki čaj dodati livad-
ni med (dvije čajne žlice livadnog meda na jednu 
šalicu čaja). 

PRIMJENA: Piti dvije šalice dnevno tijekom dva-tri 
tjedna. Kod slabokrvnosti pomaže i cvjetni prah: 
treba pomiješati žlicu peluda sa žlicom šumskog 
meda i uzimati dva-tri puta dnevno 20 minuta prije 
jela. U liječenju anemije trudnicama može pomoći i 
matična mliječ jer stimulira stvaranje krvi, proširuje 
krvne žile i čini ih elastičnijima, povećava cirkulaci-
ju i normalizira krvni tlak. Matična mliječ sadržava 
sve vitamine i minerale koji su potrebni trudnicama 
(posebice pantotensku kiselinu, to jest vitamin B5), 
pa se preporučuje i rodiljama u slučajevima gubitka 
većih količina krvi.

ZAKLJUČAK: 
Trudnoća ili graviditet ne naziva se bez razloga 
„drugim stanjem”. Ženin je organizam u tih 280 
dana i noći od začeća do porođaja stvarno izvr-
gnut svakojakim promjenama: od onih svima vid-
ljivih (povećanje trbuha i bokova) preko prolaznih 
tegoba (jutarnje mučnine, povraćanje, zatvor) sve 
do stresova (nagle promjene raspoloženja) i ozbilj-
nijih zdravstvenih poremećaja (anemija, hipertenzi-
ja). Nikad nije lako biti bolestan, no u trudnoći je 
to dvostruki rizik, stoga trudnice itekako zaslužuju 
posebnu pažnju ljudi kojima su okružene. Od svih 
čimbenika koji utječu na zdravlje buduće majke i 
njezina ploda najvažnija je pravilna prehrana. Trud-
nica ne smije „jesti za dvoje” − obroci moraju biti 
uravnoteženi, s mnogo vitamina i minerala, kojima 
osim voća i povrća obiluje i med. Osim meda i neki 
drugi pčelinji proizvodi pomažu trudnicama da lak-
še podnesu tegobe s probavom, oteklim nogama, 
proširenim venama, hemoroidima i strijama. Važno 
je naglasiti da je svakodnevno uzimanje meda, ma-
tične mliječi i peluda − i prije i za vrijeme trudnoće − 
zbog antibakterijskog, antivirusnog i antimikotičnog 
učinka jamstvo za normalan razvoj ploda i zdravlje 
novorođenčeta, a neke su studije potvrdile da djeci 
u kasnijoj dobi smanjuju rizik od niza oboljenja, a 
povećavaju njihove fizičke i umne sposobnosti.
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Patvorenje pčelinjeg voska − problematika i 
otkrivanje metodom infracrvene spektroskopije

P
atvorenje pčelinjeg voska, odnosno satnih 
osnova, može uzrokovati ozbiljne ekonom-
ske gubitke u pčelarstvu u obliku smanjene 
proizvodnje i upitne kvalitete meda, oteža-

nog vrcanja te ugrožene dobrobiti pčelinje zajedni-
ce zbog narušenih uvjeta za kemijsku komunikaciju 
unutar pčelinje zajednice i normalan fiziološki razvoj 
legla. U posljednjih smo nekoliko godina zaprimili 
brojne dojave o deformiranom ili potpuno uništenom 
saću od pčelara koji su sumnjali da su razlog tome 
patvorene satne osnove. Za većinu uzoraka s foto-
grafija (Slika 1.) te su sumnje analizom i potvrđene. 

Stanice izgrađene na patvorini mogu u potpunosti 
izgubiti svoju pravilnu šesterostranu formu (Slika 2.) 
i sasvim je logično da matica u takve stanice neće 
polagati jaja ili će ih polagati nepravilno ili slabijim 
intenzitetom. Problemi sa skladištenjem nektara i 
peluda u takvim stanicama također su neizbježni. 

Zbog potražnje, nedostatnih količina na tržištu, re-
lativno visoke cijene i nedostatka rutinske kontrole, 
pčelinji je vosak često meta patvorenja. Zato danas 
na tržištu postoji već više od 15 supstanci kojima se 
vosak patvori. Te supstance mogu biti različitog po-
drijetla (biljnog, životinjskog i mineralnog, a prisutni 
su i sintetski voskovi), no na tržištu su najzastupljeni-
ji derivati petroleja (različiti tipovi parafina).

S obzirom na globalni problem patvorenja pčelinjeg 
voska, jedan od glavnih ciljeva Međunarodne komi-
sije za med jest razviti adekvatnu metodu za rutinsku 

kontrolu kakvoće pčelinjeg voska. Ti su ciljevi ujed-
no bili i naše smjernice tijekom istraživanja koje je 
rezultiralo uspješnim razvojem analitičke procedure 
za otkrivanje patvorenja.

Mjera Primijenjena istraživanja u pče-
larstvu − istraživanja pčelinjeg voska
U okviru projekta Utjecaj epidemiologije bolesti i 
vanjskih čimbenika na biološko-uzgojno stanje pče-
linjih zajednica 2014. (mjera Primijenjena istraživanja 
u pčelarstvu, Nacionalni pčelarski program, nositelj 
projekta: Veterinarski fakultet), koji je objedinio su-
radnju triju institucija: Veterinarskog i Agronomskog 
fakulteta te Instituta „Ruđer Bošković”, godine 2014. 
provedeno je istraživanje s ciljem otkrivanja prisut-
nosti i utvrđivanja udjela najučestalijih patvorina 
pčelinjeg voska na našem tržištu. Pritom je primi-
jenjena suvremena analitička metoda infracrvene 
(engl. infrared, IR) spektroskopije, a temeljem su-
radnje Agronomskog fakulteta (Zavoda za ribarstvo, 
pčelarstvo, lovstvo i specijalnu zoologiju) i Instituta 
„Ruđer Bošković” (Laboratorija za molekulsku spek-
troskopiju) razrađena je analitička procedura za 
pouzdano otkrivanje patvorenja, kojom su ujedno 
ispitani uzorci satnih osnova s hrvatskog tržišta. Na-
vedena je analitička procedura opisana u znanstve-
nom radu pod naslovom An approach for routine 
analytical detection of beeswax adulteration using 
FTIR-ATR spectroscopy, koji je u postupku objav-
ljivanja u časopisu Journal of apicultural science. 
Ovom su publikacijom postavljeni temelji za daljnje 
korake s ciljem akreditacije ove metode za rutinsku 
kontrolu pčelinjeg voska, a dijelom i temelji za izradu 
Pravilnika o kakvoći pčelinjeg voska.

Daljnjim su radom znanstveno-istraživačkog tima 
u okviru drugog projekta, Utjecaj patvorenja satnih 
osnova na sigurnost, sastav i kakvoću meda i pčeli-
njeg voska, pod vodstvom Agronomskog fakulteta, 
tijekom 2015. godine kontinuirano prikupljane i ana-
lizirane satne osnove kako bi se nastavila pratiti si-
tuacija na tržištu. Ovo je istraživanje bilo usmjereno 
i na ispitivanje razlika u kemijskom sastavu i kakvoći 
meda uskladištenoga u saću izgrađenome na sat-
nim osnovama patvorenima parafinom u odnosu na 
med koji je sazrio u autentičnome pčelinjem vosku, 
o čemu će čitatelji biti informirani nakon obrade re-
zultata. 

Prijedlog Međunarodne komisije za med 
− kriteriji kakvoće za rutinsko ispitivanje 
temeljem fizikalno-kemijskih parametara 
Iako je patvorenje pčelinjeg voska dugo prisutan i 
sve veći problem u svijetu, još uvijek nema među-
narodno propisanih (standardiziranih) analitičkih 
metoda za rutinsku kontrolu njegove autentičnosti. 

dr. sc. Lidija Svečnjak
Agronomski fakultet u Zagrebu
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Postojeće analitičke metode za ispitivanje pčelinjeg 
voska predložila je Međunarodna komisija za med, 
a one definiraju kriterije sastava pčelinjeg voska i 
metodologiju za svojevrsno rutinsko ispitivanje te-
meljem utvrđivanja deset fizikalno-kemijskih para-
metara, u skladu s Europskom farmakopejom. Na-
vedeni parametri uključuju određivanje udjela vode, 
refrakcijskog indeksa, točke tališta, kiselinskog bro-
ja, esterskog broja, omjera estera i kiselina, saponi-
fikacijskog broja, prisutnosti mehaničkih nečistoća i 
aditiva, prisutnosti glicerola, poliola i masti te udjela 
ugljikovodika. Sve navedene analize ulaze u dome-
nu klasične analitičke kemije, a za spomenute pa-
rametre dane su granične vrijednosti koje definiraju 
čisti pčelinji vosak.

Međutim, istraživanja provedena posljednjih dese-
tak godina pokazala su da postoje brojna odstupa-
nja u rezultatima ovih klasičnih analiza jer tempera-
ture iznad 100 °C (kojima je svakako izložen pčelinji 
vosak tijekom postupka sterilizacije u proizvodnom 
procesu izrade satnih osnova), mijenjaju vrijednosti 
ovih parametara. To praktično znači da se vrijedno-
sti određenih parametara koji odgovaraju graničnim 
kriterijima tipičnima za čisti pčelinji vosak javljaju i 
kod patvorina, i obrnuto. Zbog toga skupni rezulta-
ti predloženih metoda ustvari mogu poslužiti samo 
kao nepouzdan indikator patvorenja, ali ne daju ja-
san dokaz o njemu. 

U literaturi se navode i druge, alternativne metode 
za analizu pčelinjeg voska kao što je metoda plinske 
kromatografije − masene spektrometrije (GC/MS) i 
senzorska analiza pčelinjeg voska (procjena boje, 
mirisa, konzistencije itd.), no ni temeljem tih metoda 
nije moguće potvrditi patvorenje. Zaključno, nijedna 
postojeća metoda ne zadovoljava kriterije analitičke 
prikladnosti i pouzdanosti za rutinsku kontrolu pče-
linjeg voska i upravo je to razlog zašto metode do 
danas nisu standardizirane. 

Kemijski sastav pčelinjeg voska i njego-
va uloga u pčelinjoj zajednici
Dobro poznavanje kemijskog sastava pčelinjeg vo-
ska ključ je za utvrđivanje patvorenja. Pčelinji je vo-
sak proizvod složenoga kemijskog sastava i sadrža-
va više od 300 različitih sastojaka, od kojih glavninu 
čine esteri viših masnih kiselina (67 %), ugljikovodici 
(14  %), slobodne masne kiseline (13  %), alkoholi 

(1 %), dok ostale tvari čine 5 %. Pčelama je vosak 
potreban kao građevni materijal za saće, no njegova 
je uloga u košnici znatno složenije prirode. Naime, 
pčele su socijalni kukci i u njih je razvijena tzv. kemij-
ska komunikacija. Reakcije pčela i harmonično funk-
cioniranje pčelinje zajednice kao jednog superorga-
nizma regulirani su kemijskim tvarima (feromonima) 
koje djeluju kao kemijski signali (poruke) drugim je-
dinkama iste zajednice. Na sličan način djeluju i ke-
mijske komponente pčelinjeg voska, u prvom redu 
masne kiseline, koje imaju važnu ulogu kao socijalni 
znakovi prepoznavanja jedinki iste zajednice (pruža-
ju informaciju o pripadnosti pčela dotičnoj zajednici). 
Uloga masnih kiselina bitna je i za mehanička svoj-
stva voska jer saću osigurava specifičnu konzisten-
ciju i čvrstoću.

Studija izvodljivosti infracrvene spek-
troskopije za otkrivanje patvorenja pče-
linjeg voska
Nedavno provedena studija izvodljivosti infracrve-
ne spektroskopije za otkrivanje patvorenja pčelinjeg 
voska znanstvenika iz Portugala (Maia i sur., 2013.) 
pokazala je da metoda infracrvene (IR) spektroskopije 
pouzdano detektira četiri najčešće korištene patvori-
ne pčelinjeg voska na tržištu Europske unije: parafin, 
mikrokristalni vosak, loj i stearinsku kiselinu. Spo-
menuto je istraživanje bilo usmjereno na otkrivanje 
granica detekcije, tj. najmanje količine patvorina koje 
se ovom metodom mogu otkriti, pa su tom studijom 
bila obuhvaćena ispitivanja postotnog udjela patvori-
na od 0,5 do 30 %. Za većinu je patvorina utvrđeno 
da ta granica iznosi 5 %. Iz tog je razloga cilj našeg 
istraživanja bio razviti i uspostaviti proceduru koja 
omogućuje pouzdano i brzo utvrđivanje patvorenja 
navedenom spektroskopskom metodom, no pokriva-
jući cijeli postotni raspon patvorenja, od 0 do 100 %. 
Također smo, u odnosu na preliminarna istraživanja, 
odabrali drugačiji pristup analizi i obradi podataka, a 
za koji smo potvrdili da daje pouzdanije rezultate te 
smo time doveli tehniku do razine primjenjivosti za ru-
tinsku kontrolu (Svečnjak i sur., 2015.).

Infracrvena (IR) spektroskopija − osnove 
i prednosti
Kako bismo čitateljima približili temelje na kojima 
smo razradili metodologiju za pouzdano utvrđivanje 
patvorenja pčelinjeg voska, uvest ćemo ih u svijet 
molekula, analitike i znanosti. IR spektroskopija je 
metoda koja pruža informaciju o ukupnom kemij-
skom sastavu uzorka, ne samo o pojedinim kompo-
nentama. Ova je karakteristika jedna od najvažnijih 
prednosti IR spektroskopije. Na taj se način jednim 
mjerenjem mogu zamijeniti brojna druga mjerenja, 
kao što je na primjer utvrđivanje deset fizikalno-ke-
mijskih parametara u slučaju analize pčelinjeg vosak 
(prema prijedlogu Međunarodne komisije za med). 

Tijekom analize uzorka infracrvenim spektrome-
trom (Slika 3.) dolazi do interakcije između uzorka 
(voska) i infracrvenog zračenja; apsorbiranjem IR 
zračenja pobuđuju se molekulska gibanja (vibraci-
je) u uzorku, a s obzirom na to da sve molekule 
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mogu vibrirati u točno određenim amplitudama, to 
se očituje u karakterističnom IR spektru uzorka − 
rezultatu mjerenja. 

U IR spektru uzorka vidimo jedinstvene signale (tzv. 
apsorpcijske vrpce), a položaj i intenzitet tih signa-
la specifične su odlike tvari (uzorka). Zato kažemo 
da IR spektar nekog uzorka predstavlja jedinstveni 
„otisak prsta” (engl. fingerprint), koji se lako razli-
kuje od spektra svih drugih uzoraka. U IR spektru 
uzorka ističe se dodatno područje „otiska prsta”, 
gdje su signali najbrojniji, a razlike između uzoraka 
najistaknutije. Samo je mala količina uzorka (1 gram) 
dostatna za analizu (Slika 4.) i dobivanje rezultata, 
što također predstavlja prednost u odnosu na druge 
analitičke alate.

Karakterističan IR spektar pčelinjeg voska
Na opisani se način ovom spektroskopskom teh-
nikom detektiraju i molekule u pčelinjem vosku, pa 
čisti pčelinji vosak (uzorci zaperaka i voštanih listića 
iz košnica) daje karakterističan IR spektar (Slika 5.). 
S obzirom na to da glavninu pčelinjeg voska čine 
esteri viših masnih kiselina, ugljikovodici i slobodne 
masne kiseline (ukupno 94 %), u tipičnom IR spektru 
prirodnog pčelinjeg voska dominiraju signali koji pri-
padaju tim kemijskim spojevima. Najvažniji signali u 
spektru voska pripadaju vibracijama estera i masnih 
kiselina, koje su smještene u području „otiska pr-
sta”, a indikativne su za utvrđivanje patvorenja. Su-
protno tomu, ugljikovodicima pripadaju četiri vrpce 

u IR spektru: dvije intenzivne vrpce s lijeve strane 
spektra, jedna slaba vrpca s desne te jedna srednje 
intenzivna u sredini, u području „otiska prsta”. Te 
vrpce posjeduju svi voskovi, uključujući i parafinske 
voskove, stoga ti signali nemaju važnost za utvrđi-
vanje patvorenja. 

Uspostavljanje analitičke procedure 
za otkrivanje patvorenja primjenom IR 
spektroskopije
Kako bi se metoda kalibrirala, analiziran je kemijski 
sastav referentnih uzoraka čistog pčelinjeg voska, 
patvorina i njihovih smjesa. Za tu su svrhu prikuplje-
ni/pripremljeni i analizirani uzorci:

djevičanskog pčelinjeg voska (zaperaka, voštanih •	
listića s podnice) iz pokusnih zajednica (Slika 6.)
uzorci odabranih patvorina (parafinskog voska, •	
mikrokristalnog voska, goveđeg loja, stearinske 
kiseline, karnauba-voska, šelak-voska, polietile-
na) (Slika 7.) 
smjesa pčelinjeg voska i parafina s različitim •	
udjelom dodanog parafina (5 – 95 %).

Ti su uzorci poslužili za formiranje spektralne zbirke 
referentnih uzoraka poznatoga kemijskog sastava, 
što je bio nužan korak za uspostavljanje i kalibraciju 
pouzdane analitičke metodologije. Rezultati analize 
referentnih uzoraka poslužili su za utvrđivanje udjela 
parafina u uzorcima nepoznatog kemijskog sastava 
− satnim osnovama s tržišta. Zato su tijekom 2014. 
godine s hrvatskog tržišta prikupljene ukupno 53 
satne osnove, a tijekom 2015. 41 satna osnova (Sli-
ka 8.). Uzorci su prikupljeni od proizvođača satnih 
osnova i/ili u specijaliziranim trgovinama. 
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Karakteristični IR spektri patvorina u 
odnosu na IR spektar pčelinjeg voska
Na Slici 9. prikazani su karakteristični IR spektri naj-
učestalijih patvorina (parafina, mikrokristalnog vo-
ska, goveđeg loja) u odnosu na IR spektar pčelinjeg 
voska. Kako je spomenuto, indikativno područje za 
utvrđivanje patvorenja nalazi se u području „otiska 
prsta”. Naime, parafin i mikrokristalni vosak ne sadr-
žavaju masne kiseline, stoga u ovom području spek-
tra u kojem su smještene vrpce estera i masnih ki-
selina nema signala. Suprotno tomu, te su iste vrpce 
u uzorku goveđeg loja znatno intenzivnije u odnosu 
na pčelinji vosak jer loj sadržava više zasićenih i ne-
zasićenih masnih kiselina. Također su analizirane i 
druge, manje zastupljene patvorine (stearinske ki-

seline, karnauba-voska, šelak-voska, polietilena) te 
su i ovdje utvrđene indikativne razlike u odnosu na 
pčelinji vosak (Slika 10.).

IR spektri smjesa pčelinjeg voska i pa-
rafina s različitim udjelom dodanog 
parafina (5 – 95 %)

IR spektri pripremljenih smjesa pčelinjeg voska i 
parafina pokazali su jasno linearno smanjenje in-
tenziteta apsorpcije indikativnih signala s poveća-
njem udjela parafina u smjesi. Svakoj od navede-
nih smjesa time smo dodijelili specifičan kemijski 
profil, koji je kasnije poslužio za detekciju parafina 
u uzorcima nepoznatog podrijetla (satnim osnova-
ma). Ove su smjese poslužile za izradu kalibracij-
skih krivulja i optimizaciju metode, a ista je proce-
dura uspješno provedena i za druge patvorine. U 
slučaju detekcije parafina naš je model pokazao 
dobru preciznost mjerenja: pogreška mjerenja za 
udio parafina iznosila je ±2-3 %.

Rezultati istraživanja − distribucija 
uzoraka satnih osnova prema udjelu 
parafina 

Istraživanje kemijskog sastava uzoraka satnih 
osnova prikupljenih s tržišta tijekom 2014. i 2015. 
godine polučilo je poražavajuće rezultate. Anali-
zom je utvrđeno da je većina analiziranih uzoraka 
satnih osnova bila patvorena većom ili manjom 
količinom parafina, koja se kretala od 1 do 93 %.

Rezultati su radi preglednosti sumirani i kategori-
zirani u Tablici 1. Utvrđeno je da je većina anali-
ziranih uzorka (83 %) patvorena parafinom, dok je 
samo 17 % uzoraka identificirano kao čisti pčelinji 
vosak (9 od 53 uzoraka). Rezultati su pokazali da 
je većina analiziranih uzoraka (45 %) patvorena s 
5 – 20 % parafina, dok je u 30 % uzoraka utvrđe-
na viša razina patvorenja (više od 46 % parafina). 
Uvažavajući prethodnu studiju izvodljivosti i slične 
rezultate potvrđene našim istraživanjem, predla-
žemo graničnu vrijednost od 5 % za razlučivanje 
patvorenog od nepatvorenog voska.

Rezultati analize satnih osnova prikupljenih s trži-
šta tijekom 2015. godine pokazali su sličan ishod 



RUJAN - 2015. HRVATSKA PČELA

274

RUJAN - 2015.

Z N A N O S T

Popis literature
Bernal, J. L.; Jiménez, J. J.; del Nozal, M. J.; Toribio, L.; Martín M. T. (2005). Physico-chemical parameters 
for the characterization of pure beeswax and detection of adulterations. European Journal of Lipid Science 
and Technology 107(3): 158. − 166. 
Bogdanov, S. (2009). Beeswax: Production, properties, composition and control. Beeswax book. Bee Pro-
duct Science. pp 1. − 17.
Breed, M. D.; Garry, M. F.; Pearce, A. N.; Hibbard, B. E.; Bjostad, L. B.; Page, R. E. (1995) The role of wax 
comb in honey-bee nestmate recognition. Animal Behaviour 50(2): 489. − 496. 
Buchwald, R.; Breed, M. D.; Bjostad, L.; Hibbard, B. E.; Greenberg, A. R. (2009). The role of fatty acids in 
the mechanical properties of beeswax. Apidologie 40(5): 585. − 594. 
Maia, M.; Barros, A. R. N. A.; Nunes, F. M. (2013). A novel, direct, reagent-free method for the detection of 
bees-wax adulteration by single-reflection attenuated total reflectance mid-infrared spectroscopy. Talanta 
107: 74. − 80.
Svečnjak, L.; Baranović, G.; Vinceković, M.; Prđun, S.; Bubalo, D.; Tlak Gajger, I. (2015). An approach for 
routine analytical determination of beeswax adulteration using FTIR-ATR spectroscopy. Journal of Apicul-
tural Science. U postupku objavljivanja.

− većina ispitivanih uzoraka bila je patvorena para-
finom, a rezultati prema razini patvorenja prikazani 
su u Tablici 2. Analizom je utvrđeno da je većina 
analiziranih uzoraka satnih osnova (78,05 %) pa-
tvorena parafinom, dok je 21,95 % uzoraka deter-
minirano kao čisti pčelinji vosak. Većina analizira-
nih uzoraka (51,22 %) bila je patvorena s 5 – 20 % 
parafina, dok je u 16,63 % uzoraka utvrđena viša 
razina patvorenja (više od 46 % parafina), od čega 
je u 9,76 % uzoraka utvrđeno više od 70 % parafi-
na. U analiziranim satnim osnovama nije utvrđena 
prisutnost drugih patvorina. 

Kako dalje...

Zabrinjavajuća situacija na tržištu satnih osnova 
indicirana rezultatima ovog istraživanja upozorava 
na hitnu potrebu za rutinskom kontrolom auten-
tičnosti pčelinjeg voska. Vjerujemo da je ovakav 
ishod posljedica problema većih razmjera − ge-
neralnog nedostatka pčelinjeg voska i „kronične” 
akumulacije i cirkulacije parafina u procesu proi-

zvodnje satnih osnova. Nedostatak rutinskih ana-
litičkih alata, propisa i/ili zakonske regulative koji 
kontroliraju podrijetlo pčelinjeg voska, svakako je 
doprinijelo ovom problemu. 

Ovim smo istraživanjem demonstrirali prikladnost 
infracrvene spektroskopije za rutinsku analizu 
pčelinjeg voska s obzirom na to da daje pouzdane 
rezultate u otkrivanju patvorina, uz dobru preci-
znost detekcije. Nakon kalibracije, optimizacije i 
uspostavljanja procedure za detekciju patvorina, 
ovu smo metodu doveli do razine primjenjivosti za 
rutinsku kontrolu kakvoće pčelinjeg voska. 

S obzirom na to da su postavljeni temelji za ru-
tinsku kontrolu, svakako bi trebalo ići k cilju izra-
de Pravilnika o kakvoći pčelinjeg voska, koji bi uz 
definirane kriterije vezane uz utvrđivanje autentič-
nosti svakako trebao sadržavati i one vezane uz 
prevenciju širenja pčelinjih bolesti. U tim ćemo 
namjerama zajedno s Veterinarskim fakultetom i 
Hrvatskim pčelarskim savezom i ustrajati.
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Poznati apiterapeut Dino Cerić iz 
BiH u posjetu pčelarima Bujštine

Damir Gregurić, pčelarska 
udruga Bujština iz Buja

R E P O R T A Ž A

U 
nedjelju 9. kolovoza 2015. pčelari Udru-
ge pčelara Bujštine dobili su neočekivanu 
prigodu osobno upoznati gospodina Dinu 
Cerića, cijenjenog pčelara, apiterapeuta i 

predavača iz Zenice. Zahvaljujući ljubaznim doma-
ćinima − obitelji Radovanović − pčelari iz Umaga i 
okolice proveli su više nego zanimljivu večer u raz-
govoru s pravim stručnjakom kad su u pitanju ove 
teme. Gospodina Cerića prvi smo put slušali na pre-
davanju na XI. Međunarodnome pčelarskom sajmu 
u Gudovcu 8. veljače ove godine, i već je tada bilo 
očito da je riječ o vrhunskom poznavatelju pčelarske 
proizvoda i apiterapije.

Dino Cerić se pčelarstvom počeo baviti na nagovor 
svog susjeda, isprva kao dopunskom djelatnošću, 
no već godinu dana kasnije materijalne je interese 
zamijenio znanstveno-istraživačkim radom. Radeći 
na raznim bolničkim odjelima kao viši medicinski 
tehničar − fizioterapeut stekao je mnoga iskustva i 
znanja koja uspješno spaja s ljubavlju prema pčela-
ma i prirodi. Gospodin Cerić danas pčelari na staci-
onarnom ekološkom pčelinjaku s tridesetak LR i de-
setak RV košnica. Aktivan je član Udruženja pčelara 
Zenice API-ZE, održava stručna predavanja širom 
regije i piše za više specijaliziranih časopisa. 

U ugodnoj i prijateljskoj atmosferi u domu obitelji Ra-
dovanović u Sarbarici kod Umaga razgovaralo se o 
učincima meda, propolisa, cvjetnog praha i matične 
mliječi na ljudski organizam, ali i o aktualnostima u 
pčelarstvu i apiterapiji u Bosni i Hercegovini. Pitanja 
je bilo mnogo, pa se 
sastanak produžio 
do kasnih večernjih 
sati. I ovom je prigo-
dom gospodin Cerić 
govorio o ispravnoj 
pripremi i skladište-
nju peluda, o načinu 
njegova konzumira-
nja i njegovim učin-
cima na ljudski or-
ganizam, podijelivši 
s prisutnima svoja 
iskustva i nekoliko 
originalnih recepata. 
Bilo je riječi o aler-
giji na pelud, o na-
činu upotrebe meda 
kod dijabetičara te 
o učinkovitosti pro-
polisa na dekubitus. 
Sve je svoje stavove 
i zaključke potkri-
jepio primjerima iz 
prakse s napome-

nom da mu radno mjesto na odjelu intenzivne njege 
u neurološkom odjelu bolnice u Zenici omogućuje 
svakodnevne kontakte s pacijentima koji su godina-
ma u potrazi za pravim lijekom i terapijom. Njihova 
je sreća u nesreći što su sreli najkompetentnijeg da 
im objasni sve prednosti liječenja uz pomoć pčelinjih 
proizvoda te da im uz informaciju i savjet s apite-
rapeutskog stajališta ponudi i konkretan preparat 
i tretman. Tako je i ovom prigodom podijelio svoje 
proizvode okupljenim pčelarima Bujštine, čemu se 
najviše obradovao 12-godišnji Nicholas Radovano-
vić, koji je uz djeda Đorđa i baku Ivanku zavolio pče-
le, a uskoro će postati i redovan član naše udruge. 

Radujemo se novom susretu s gospodinom Ceri-
ćem, u jesen ili na zimu, kada ćemo organizirati pre-
davanje za veći broj pčelara. Još jednom zahvaljuje-
mo gospodinu Ceriću na ugodnom druženju i dobro-
namjernim savjetima, kao i domaćinima na toplom 
gostoprimstvu.
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PRIJE REKONSTRUKCIJE (A); TLOCRT I FUNKCIJA, ARHIVSKI ZAPIS IZ 1920. 
GODINE (B)

Pčelinjak biskupa Haulika Agronomskog fakul-
teta u Zagrebu - sinergija znanosti i umjetnosti

R E P O R T A Ž A

P
čelinjak biskupa Haulika zaštićeno je kulturno 
dobro Agronomskog fakulteta Sveučilišta u 
Zagrebu. Objekt je upisan u Registar nepo-
kretnih spomenika kulture Republike Hrvat-

ske, a smješten je na sjeveroistočnom dijelu maksimir-
skog perivoja, 400 metara sjeverno od središnje zgrade 
Agronomskog fakulteta. Prema podacima o povijesnoj 
genezi zgrade procijenjeno je kako je objekt izgrađen 
između 1838. i 1843. godine kao gospodarska zgrada 
„Stan nadlugara i pčelinjak” (Slika 1.).

Pčelinjak je izgrađen u sklopu perivoja Maksimir, a za 
njegovo je nastajanje zaslužan nadbiskup Juraj Hau-
lik de Várallya. Radovi na uređenju perivoja u vrijeme 
nadbiskupa Haulika izvođeni su od 1838. do 1843., 
kada je izgrađena većina građevinskih objekata (čvr-
sti objekti i paviljoni) sa širom namjenom korištenja 
za posjetitelje perivoja, gospodarski objekti (Švicari-
ja, štagalj, zgrada za vršidbu žita, peradarnik itd.), a 
izvedeni su i opsežni hortikulturni i hidrotehnički ra-
dovi. Pčelinjak je izgrađen na sjeveroistočnom dijelu 
maksimirskog perivoja u intenzivnoj fazi izgradnje 
kao dio navedenoga maksimirskog majura. Godine 
1921. nadbiskupija prodaje čitavo imanje perivoja 
Maksimir državi, a od 1922. dobro Maksimir je pod 
upravom Gospodarsko-šumarskog fakulteta (u vla-
sništvu države). Godine 1925. južni dio perivoja dr-
žava prodaje gradu. Na temelju Zakona o zaštiti pri-
rode 1964. perivoj Maksimir zaštićen je u kategoriji 
spomenika vrtne arhitekture, a dopunom navedenog 
zakona 1964. smješten je u kategoriju spomenika 
parkovne arhitekture. Iste godine perivoj Maksimir 
upisan je u Registar nepokretnih spomenika kulture, 
a u istoj se kategoriji zaštite nalazi i sam Pčelinjak.

Obnova Pčelinjaka započela je 2011. godine kada je 
Fond za razvoj Sveučilišta u Zagrebu odobrio pro-
jekt kojim se financiralo ishođenje svih potrebnih 
dozvola za rekonstrukciju zgrade, izrada idejnog i 
glavnog projekta te provedba konzervatorsko-resta-
uratorskih istraživanja, u skladu s kojima je u raz-
doblju od 2014. do 2015. godine provedena finalna 
rekonstrukcija objekta (Slika 2.). 

Rekonstrukcija i opremanje Pčelinjaka financirani 
su iz proračuna Grada Zagreba u okviru suradnje 
Grada Zagreba sa Sveučilištem u Zagrebu (Aktiv-
nost A100008) te dijelom iz sredstava Agronom-
skog fakulteta i Zavoda za ribarstvo, pčelarstvo, 
lovstvo i specijalnu zoologiju. Građevinske radove i 
rekonstrukcijske zahvate kontinuirano je nadgledao 
Gradski zavod za zaštitu spomenika kulture i prirode 
(pri Ministarstvu kulture). Tako je suradnjom Grada 
Zagreba, Sveučilišta u Zagrebu, Ministarstva kultu-
re, projektanata (projektantske kuće Modra d.o.o.), 
izvoditelja radova (Hedom d.o.o.) i uz trud i podršku 
čelništva Agronomskog fakulteta pod vodstvom de-
kanice prof. dr. Tajane Kričke ovaj objekt, koji djelat-
nici od milja zovu Dvorac, uspješno revitaliziran.

Zbog specifične gradnje koja je još davnih 40-ih go-
dina 19. stoljeća obuhvaćala središnju zidanu zgra-

dr. sc. Lidija Svečnjak
Agronomski fakultet u Zagrebu
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du i bočna drvena krila namijenjena paviljonskom 
smještaju košnica, a taj izvorni oblik i funkcija ostali 
su sačuvani do danas uz djelomičnu prenamjenu za 
potrebe nastave i znanstveno-istraživačkog rada, 
ovaj jedinstveni objekt predstavlja zanimljivu siner-
giju znanosti i umjetnosti.

Pčelinjak je nakon uspješno završene rekon-
strukcije službeno otvoren 19. lipnja 2015., kada 
su rektor Sveučilišta u Zagrebu prof.  dr.  sc. Da-
mir Boras i gradonačelnik Milan Bandić rezanjem 
vrpce svečano otvoriti objekt, a samom su otvore-
nju prisustvovali brojni uzvanici (Slika 4.). Prilikom 
otvorenja posjetitelji i gosti imali su priliku vidjeti 
demonstraciju vrcanje meda, za koju su bili zadu-
ženi studenti pčelarskih modula Zavoda za ribar-
stvo, pčelarstvo, lovstvo i specijalnu zoologiju, a 
moglo se i kušati svježe izvrcani med s Pčelinjaka 
(Slika 6.).

Pčelinjak je pod voditeljstvom Zavoda za ribarstvo, 
pčelarstvo, lovstvo i specijalnu zoologiju, a njegova 
sadašnja višenamjenska funkcija uključuje uredski 
prostor za smještaj dijela djelatnika zavoda čije su na-
stavno-istraživačke aktivnosti vezane uz pčelarstvo 
(izv. prof. dr. sc. Dragan Bubalo, dr. sc. Lidija Svečnjak i 
Saša Prđun, mag. ing. agr.), potom Laboratorij za ana-
lizu pčelinjih proizvoda i biologiju pčela, Laboratorij za 
molekulsku spektroskopiju, pokusni pčelinjak, vrcao-
nu, studentski praktikum (Slika 5.), dok su bočna dr-

vena krila namijenjena povijesnomu muzeju pčelarstva 
(Slika 7.) i paviljonskom smještaju košnica.

Na Pčelinjaku se provode aktivnosti vezane uz na-
stavnu djelatnost i znanstveno-istraživački rad, koji 
je vezan uglavnom uz analitiku pčelinjih proizvoda, 
ponajprije meda i pčelinjeg voska, te biologiju pčela. 
Trenutačno se na Zavodu za ribarstvo, pčelarstvo, 
lovstvo i specijalnu zoologiju sustavno provode ana-
lize meda s ciljem utvrđivanja botaničkog i zemljo-
pisnog podrijetla, zatim analize pčelinjeg voska so-
fisticiranom metodom infracrvene spektroskopije u 
svrhu utvrđivanja njegova patvorenja te istraživanja 
hemolimfe pčela. Na Pčelinjaku je smješteno 40-ak 
košnica, a u planu je nabava većeg broja zajednica, 
tj. formiranje većeg pokusnog pčelinjaka.
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Matija Bučar, prof. 
pčelar iz Petrinje

Divlja mrkva 
(Daucus carota L. subsp. carota)

D
ivlja mrkva dvogodišnja je zeljasta, dlakava 
biljka bijeloga vretenastoga korijena. Sta-
bljika joj je uspravna, visoka između 40 i 
80 centimetara, izbrazdana, razgranjena i 

šuplja. Listovi divlje mrkve perasto su izrezani, ta-
mnozeleni su i bez sjaja. Brojni bijeli cvjetovi nalaze 
se na velikim sastavljenim štitovima koji se poslije 
cvatnje u sredini udube. Pojedini su štitići, kao i čitav 
sastavljeni cvat, zaštićeni ovojnim listićima koji prije 
cvatnje omataju pupoljke. Lako ju je razlikovati od 
ostalih štitarki jer se u sredini njezina cvata nalazi 
tamna mrlja od tamnoljubičastih cvjetova. Ova se 
biljka ističe aromatičnim mirisom mrkve.

Rasprostranjena je po cijeloj Europi, potom u za-
padnoj, sjevernoj te u dijelu istočne Azije, u sjevernoj 
Africi i Etiopiji, a u ostale je dijelove svijeta unesena. 
Kod nas raste u više oblika. Vrlo je rasprostranjena 
po neplodnim livadama, travnjacima i poljima. Ra-
ste u većem broju uz putove, njive, živice, uz riječne 
obale te na svijetlim mjestima u šumama. Često po-
kriva veće površine pa je u ljetnim mjesecima zbog 
svojih bijelih štitastih cvatova najuočljivija štitarka u 

našim krajevima. Na primorskom je prostoru česta 
podvrsta obične mrkve primorska ili španjolska mr-
kva (D. carota ssp. hispanica. syn. D. gummifer). To 
je manja trajnica kojoj su svi cvjetovi bijele boje i na-
laze se u štitcu, a listovi su joj trokutasti.

Divlja mrkva cvate od svibnja do rujna. Otporna je 
na sušu. Poslije kiše može zamediti. Pčele na njoj 
najviše skupljaju pelud. Med zadržava blagi miris po 
biljci. Tamnožute je boje, slatko-trpkog, malo gor-
kog okusa. Brzo se kristalizira u krupne kristale. U 
peludnim analizama meda često se pojavljuje pelud 
divlje mrkve.

Ovo je ljeto izrazito vruće i sušno, zbog čega je ve-
getacija jako siromašna i oskudna. Vegetacijski je ci-
klus zeljastih biljaka kraći, pa se poslije cvatnje brzo 
osuše. Pčelari koji nisu imali prilike odseliti se na 
pašu metvice i drenka, zlatošibe ili suncokreta morat 
će prihvatiti saharozu i kukuruzni pelud (s manje ili 
više štetnih sastojaka) kao alternativno rješenje. Ka-
kva će biti imunost i snaga tako uzgojenih zajednica, 
vidjet će se nakon zime, to jest u proljeće!
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Pčelarima Županija dodijelila 100.000 kuna 
Župan Željko Kolar, zamjenik župana Ferek Jambrek 
i predsjednik Saveza pčelarskih udruga Krapinsko-
zagorske županije Darko Milinković obratili su se 
javnosti u utorak 4. kolovoza u Krapini povodom do-
nošenja odluke o dodjeli 100.000,00 kuna potpore 
savezu za prihranu pčela.

Župan Kolar je odluku o dodjeli financijske pomo-
ći Savezu pčelarskih udruga Krapinsko-zagorske 
županije donio nakon prošlogodišnje katastrofalne 
pčelarske godine, a dodatna je pomoć zagorskim 
pčelarima dodijeljena na zahtjev saveza i nakon raz-
govora s ljudima iz struke.

Župan Kolar je istaknuo da je ova odluka samo jedan 

korak u dugoj i bogatoj suradnji Krapinsko-zagorske 
županije i zagorskih pčelara. Vrhunski je bagremov 
med, uz puricu s mlincima i štrukle, jedan od naših 
domaćih proizvoda koji privlači turiste i kojim se Hr-
vatsko zagorje osobito ponosi.

Županija će i dalje financirati pčelare koji su udruže-
ni u zajednicu, dok pčelare i pčelarske udruge koje 
nisu u ovoj asocijaciji neće.

Predsjednik Saveza pčelarskih udruga Krapinsko-za-
gorske županije Darko Milinković zahvalio je na dodjeli 
sredstava i naglasio da županija pčelarima pomaže i 
na brojne druge načine, od kojih je istaknuo materijalnu 
pomoć u nabavi pčelarske opreme, edukaciju i promo-
ciju meda. Naglasio je da nije u pitanju med i materi-
jalna dobit pčelara, već da je bitna opstojnost pčela 
jer priroda u posljednje vrijeme baš i ne mazi pčelare, 
odnosno prirodni uvjeti nisu dovoljno pogodni da pče-
le mogu opstati same u prirodi, pa moramo pristupiti 
prihrani šećerom. Sami znamo koliko su pčele važne u 
prirodnoj ravnoteži i oprašivanju, pa ih stoga trebamo 
čuvati i brinuti se o njima.

Savez pčelarskih udruga dobivenu će pomoć podi-
jeliti u obliku šećera svakom pčelaru prema godiš-
njoj dojavi broja pčelinjih zajednica za 2014. godinu, 
a poticaj će iznositi otprilike 18,50 kuna po košnici.

Darko Milinković

D O P I S I
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Otvorena Kuća meda u Danilovgradu u 
Crnoj Gori

Centar za razvoj pčelarstva i brendiranje crnogor-
skog meda Kuća meda svečano je otvoren 12. srp-
nja u mjestu Grbe, nadomak Danilovgrada. Kuća 
meda završena je samo 11 mjeseci nakon što je po-
stavljen kamen temeljac, a u sam je projekt crnogor-
ska vlada uložila oko pola milijuna eura. Objekt po-
vršine 625 kvadratnih metara izgrađen je na zemlji-

štu površine 1162 kvadratna metra. U prizemlju se 
nalaze tri proizvodna pogona s pratećim skladišnim 
i prodajnim prostorima i to za sterilizaciju i preradu 
voska, potom za otkup, prihvat i pakiranje meda, te 
za invertiranje šećera i proizvodnju pogača. Na katu 
su četiri ureda Saveza pčelara Crne Gore i multi-
funkcijska dvorana kapaciteta sto mjesta.

Po riječima ministra poljoprivrede i ruralnog razvoja 
prof. dr. Petra  Ivanovića mogućnost da se u Crnoj 
Gori prerađuje vosak od iznimne je važnosti za kva-
litetu proizvodnje crnogorskog meda jer su se prije 
uvozile satne osnove vrlo loše kvalitete. Posebno je 
zadovoljan što objekt ima i prostor za edukaciju, a 
ministar je najavio ideju da se u Kući meda oformi i 
istraživački centar.

Kuća meda je za crnogorske pčelare ostvarenje sna 
i predstavlja posebnu vrijednost jer je primjer dobro 
realizirane ideje, spoj lijepog i korisnog, vizije i na-
pretka. Za pčelare to predstavlja i obavezu. Realiza-
cija projekta zasluga je prije svega pčelara, koji ima-
ju poseban odnos prema pčelama, ali i organizacije 
u kojoj su okupljeni s ciljem razvoja pčelarstva. Kuća 

Festival djevičanskoga bagremovog meda

U ponedjeljak 27. srpnja 2015. godine u dvorcu Oršić 
u Gornjoj Stubici održan je prvi Festival djevičansko-
ga bagremovog meda zagorskih brega. Na njemu su 
obiteljska poljoprivredna gospodarstva s područja 
Krapinsko-zagorske županije brojnim posjetiteljima 
ponudila med izvađen iz djevičanskog saća koje su 
pčele tek proizvele i napunile medom.

Sudjelovali su OPG-ovi Josipa Kroga, Darka Milin-
kovića, Zdravka Bedenikovića, Darka Kučka, Domi-
nika Kroga i Radovana Hercega.

Pokrovitelj festivala bila je Krapinsko-zagorska žu-
panija, a organizatori Muzej seljačkih buna, Udru-
ga multitasking menadžera − poslovni klub i Savez 
pčelarskih udruga Krapinsko-zagorske županije. Na 
otvorenju festivala bio je i župan Krapinsko-zagor-
ske županije Željko Kolar, koji je nakon prigodnoga 
govora i službeno otvorio manifestaciju.

Prisutnima su se obratili i ravnateljica Muzeja Hrvat-
skog zagorja Vlasta Krklec, idejni začetnik festiva-

la Robert Kuščar i predsjednik Saveza pčelarskih 
udruga Krapinsko-zagorske županije Darko Milinko-
vić. Za sve je posjetitelje bilo organizirano i stručno 
predavanje „Djevičanski bagremov med zagorskih 
brega” sveučilišnog profesora Dragana Bubala.

Među brojnim posjetiteljima festivala bili su nazočni 
i pčelari iz Udruge pčelara „Nektar”.

Darko Milinković
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Medvjed na otoku Krku krenuo u pohod 
na pčelinjake

U ponedjeljak 3. kolovoza 2015. godine, oko 8:40, pri-
likom obilaska pčelinjaka između zračne luke i Voza 
nedaleko od Omišlja pčelar Mirko Almaši iz Omišlja 
imao je što i vidjeti. Njegov je pčelinjak pohodio med-
vjed, prilikom čega je nastradalo deset košnica. Na-
čin na koji su košnice bile razbacane, tragovi šape na 
saću i ogrebotine na košnicama upućuju na to da je 
nedjelo nedvojbeno počinio medvjed. Osim toga, naj-
vjerojatnije ga je u „gozbi” prekinuo zvuk dolazećeg 
automobila jer je kušao samo dva okvira.

Na košnicama su oštećeni krovovi i drugi dijelovi, 
dok stanje pčelinjih zajednica nije poznato jer su 
pčele bile toliko nemirne da prilikom saniranja šte-
te ni zaštitna oprema nije štitila od njihovih uboda. 
Zbog toga će se točna šteta znati tek naknadno. 

O svemu je obaviješten Bruno Požega, lovnik Lov-
ne jedinice „Šljuka” iz Omišlja, koji je u vrlo kratkom 
vremenu izašao na mjesto događaja te je s lovoču-
varom Antonom Žicem poduzeo odgovarajuće mje-
re i radnje, svaki iz svoje nadležnosti.

Ovo je vjerojatno prvi slučaj da je medvjed na otoku 
Krku napravio štetu na nekom pčelinjaku, što ni stari 
pčelari ne pamte.

Inače na otoku Krku djeluje Udruga pčelara „Kadu-
lja”, koja ima oko sto članova, od kojih pojedini imaju 

jedan do dva registrirana pčelinjaka. Stoga je ova po-
java zabrinula pčelare, koji su donedavno bezbrižno 
pčelarili na otoku. Isto takav problem muči pastire 
ovčare, koji godinama trpe štete od medvjeda.

Kako je otok Krk jedno od najvećih turističkih odre-
dišta na Jadranu, nije nimalo bezazleno što neda-
leko od naselja, kampova i predjela gdje turisti pro-
vode vrijeme (kao primjerice na plaži Voz – Piškera, 
gdje spavaju u vrećama na plaži) slobodno šeće 
medvjed.

Znamo da medvjedu nije mjesto ni prirodno obita-
valište na otoku Krku, stoga pčelari Udruge pčelara 
„Kadulja” očekuju da nadležna lovačka društva po-
duzmu sve za njegovo uklanjanje s ovog područja.

Ujedno smatramo da je problem malo veći nego 
što se čini, neovisno od ovoga prvog napada na 
pčelinjak nedaleko od Omišlja (inače su na tom po-
dručju evidentirana tri stacionirana pčelinjaka, dok 
ih je u ljetnim mjesecima zbog paše znatno više). 
Medvjed je unazad nekoliko godina prisutan na po-
dručju otoka Krka, pa su tako i ovog ljeta primijeće-
ni njegovi tragovi u neposrednoj blizini pčelinjaka, 
koje doduše ne dira jer su mu glavni izvor hrane 
ovce koje učestalo lovi i više od svojih potreba (to 
jest više nego što ih može pojesti). Nažalost, ras-
polažemo informacijama da su lovci počeli kao ma-
mac koristiti „med i saće”, što nas pčelare osobito 
zabrinjava.

Udruga pčelara „Kadulja”

meda je kruna kvalitetnog odnosa temeljenog na po-
vjerenju između Saveza pčelarskih organizacija  i re-
sornog ministarstva. Odlučujuću ulogu imao je prof. 
dr. Ivanović, koji je na pravi način prepoznao važnost 
pčelarstva za crnogorsku poljoprivredu, kao što je 
istaknuo predsjednik Saveza pčelarskih organizaci-
ja Crne Gore Radule Miljanić zahvaljujući resornom 
ministarstvu, Vladi i Općini Danilovgrad.

Gordana Hegić, mag. ing.

Dio teksta preuzet s internetske stranice: 
http://portalanalitika.me
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NAJAVA PROGRAMA PČELARSKE MANIFESTACIJE

DANI MEDA U HRVATSKOJ

PREDSTAVLJANJE PČELARSTVA I KVALITETE HRVATSKOG MEDA

U OKVIRU TRŽIŠTA EU

manifestacija će se održati u Osijeku
od 2. listopada do 4. listopada 2015. godine

u organizaciji:

HRVATSKE GOSPODARSKE KOMORE – ŽUPANIJSKE KOMORE OSIJEK, 
HRVATSKOG PČELARSKOG SAVEZA, GRADA OSIJEKA, OSJEČKO-BARANJSKE ŽUPANIJE, 

ŽUPANIJSKOG SAVEZA PČELARA OSJEČKO–BARANJSKE ŽUPANIJE
___________________________________________________________________________________________

Petak, 2. listopada 2015. – Osječki sajam Pampas (Petefi Šandora bb)

11 sati - otvorenje sajma
            Sudjeluju: pčelarske tvrtke i udruge, pčelarske zadruge i OPG-i, pčelari i tvrtke proizvođači opreme
 
Petak, 2. Iistopada 2015. – Trg Ante Starčevića

10 – 14 sati -  otvorenje manifestacije „Mladi i med“
degustacija i prodaja pčelarskih proizvoda•	
izložba likovnih radova djece na temu pčelarstva•	
kulturno - umjetnički sadržaj•	
proglašenje najboljih dječjih radova iz tema pčelarstva•	
proglašenje najboljeg pčelarskog štanda kao turističke ponude•	

___________________________________________________________________________________________

Subota, 3. Iistopada 2015. – HGK Županijska komora Osijek (Europske avenije 13) 

10 sati  –  SVEČANO OTVARANJE MANIFESTACIJE  DANI MEDA U HRVATSKOJ 
                      GOSPODARSKO – STRUČNI SKUP
 
11.00 sati  –  Svečano proglašenje rezultata natjecanja:

	 XX. ocjenjivanje kvalitete sortnih vrsta meda u Hrvatskoj
	 XIV. ocjenjivanje pakovina meda i pića, proizvoda za poboljšanje zdravlja na bazi meda i suvenira
	 XI. ocjenjivanje kvalitete pića od meda i na bazi meda

Pozivamo sve pčelare Hrvatske, a posebno one koji su se do sada natjecali da se uključe u predstavljanje 
hrvatske pčelarske proizvodnje kroz natjecanje 2015.

 

Medenjak ‘z Opatije 2015.

Medenjak ‘z Opatije − smotra pčelarstva Primorsko-goranske županije s međunarodnim sudjelovanjem održat 
će se drugu godinu za redom, i to u subotu i nedjelju 7. i 8. studenoga 2015. u Sportskoj dvorani „Marino Cvet-
ković” u Opatiji. Manifestacija je izložbeno-prodajnog-edukativnog karaktera s kvalitetnim predavačima.

U sklopu manifestacije održava se i tradicionalno ocjenjivanje kvalitete meda Primorsko-goranske župa-
nije Zlatno ulište 2015.

Sve informacije možete doznati na našoj stranici na Facebooku ili slanjem upita na e-adresu 
medenjak.opatija@gmail.com.

Organizacijski odbor
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SAVEZ PČELARSKIH UDRUGA SPLITSKO-DALMATINSKE 
ŽUPANIJE

ORGANIZIRA

VI. međunarodni pčelarski sajam „Dalmatina” u Splitu

21. − 22. studenoga 2015.

Subota, 21. studenoga 2015.
• 10 sati: početak programa, svečano otvorenje uz prigodne govore
• 10,30 − 14 sati: stručna predavanja
• 14 – 15 sati: stanka za ručak
• 15 − 17 sati: stručna predavanja
• 17 sati: dodjela plaketa i diploma za ocjenjivanje meda

Nedjelja, 22. studenoga 2015.
• 9 − 16 sati: stručna predavanja
• 16 sati: završetak sajma

NAPOMENA:
Ulazak je slobodan za sve izlagače i posjetitelje sajma. Ovom prilikom pozivamo i molimo sve proizvođače 
i trgovce pčelarske opreme da najkasnije do 10. studenoga potvrde svoj dolazak kako bismo na vrijeme 
mogli tiskati zbornik. Raspored, teme predavanja i imena predavača bit će objavljeni u idućem broju lista 
„Hrvatska pčela”.
Za dodatne informacije dostupan je gospodin Ivan Mravak na broju 099/6799-122.

SAVEZ PČELARSKIH UDRUGA SPLITSKO-DALMATINSKE ŽUPANIJE
raspisuje

JAVNI NATJEČAJ
za

VI. ocjenjivanje meda

U sklopu pčelarskog sajma „Dalmatina 2015.”, koja će se od 21. do 22. studenoga održati u Splitu, pro-
vest će se natjecanje pčelara i pčelarskih organizacija u kvaliteti sortnih vrsta meda.

PRIJAVA ZA NATJECANJE
Na natjecanje se mogu prijaviti svi zainteresirani pčelari i pčelarske organizacije koje se bave proizvod-
njom i prometom pčelinjih proizvoda. Zainteresirani natjecatelji trebaju dostaviti dvije staklenke meda 
od 450 grama i jednu od 900 grama za svaki uzorak meda s kojim se žele natjecati. Med mora biti u 
tekućem stanju. Uz svaki uzorak mora biti priloženo: ime i prezime pčelara (ili naziv organizacije koja 
se natječe) s točnom adresom, vrstom meda, godinom proizvodnje, naznakom lokaliteta s kojeg med 
potječe te veterinarski broj punionice meda (ako je natjecatelj posjeduje).

OCJENJIVANJE PRISPJELIH UZORAKA
Uzorci prijavljeni za natjecanje ocjenjivat će se prema Pravilniku o kvaliteti meda i drugih pčelinjih pro-
izvoda. Fizikalno-kemijsku i mikroskopsku analizu prispjelih uzoraka napravit će Agronomski fakultet u 
Zagrebu. Za troškove ove analize prijavljeni su natjecatelji obvezni za svaki svoj uzorak uplatiti iznos od 
200 kuna na

ŽIRO-RAČUN BROJ: 2390001-1100388445
SAVEZ PČELARSKIH UDRUGA SPLITSKO-DALMATINSKE ŽUPANIJE

S NAZNAKOM: ZA TROŠKOVE ANALIZE MEDA

NAPOMENA
Uz uzorke medova treba poslati kopiju uplatnice, podatke pčelara s brojem telefona ili mobitela i vrstom 
meda. Staklenka ne smije sadržavati nikakve naljepnice!

Uzorci se dostavljaju do 25. listopada 2015. na adresu:
	 Tonći Kovačić
	 Put Ribnjaka 9
	 21310 Omiš

Za sve dodatne informacije obratite se predsjedniku Saveza pčelarskih udruga Splitsko-dalmatinske žu-
panije Ivanu Mravku na broj: 099/6799-122 ili Tonćiju Kovačiću na broj: 098/370-588.
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PČELARSKO DRUŠTVO „ZAGREB“, KAO ORGANIZATOR, U SURADNJI SA UP „PČELINJAK“ IZ 
ZAGREBA I PREHRAMBENO-BIOTEHNOLOŠKIM FAKULTETOM SVEUČILIŠTA U ZAGREBU, UZ 

FINANCIJSKU POTPORU UREDA ZA POLJPRIVREDU I ŠUMARSTVO GRADA ZAGREBA

raspisuje

JAVNI NATJEČAJ
Za 11. Međunarodno natjecanje pčelara u 

kvaliteti meda 

ZZZAGIMED 2015.

Prijava na natjecanje:
1. Na natjecanje se mogu prijaviti svi zainteresirani pčelari iz Republike Hrvatske i inozemstva s medom iz 
vlastite proizvodnje koji nije stariji od godine dana i kojega na zalihi imaju najmanje 25 kilograma.

2. Za jedan uzorak potrebno je dostaviti dvije staklenke meda od po 450 grama punjene do donjega 
dijela grla (nikako ne do vrha) i zaklopljene novim metalnim poklopcem.
Med ne smije biti kristaliziran, mora biti procijeđen i bez trunja.
Udio vlage u medu ne smije biti veći od 20 posto.

3. Naljepnica na staklenkama mora sadržavati čitko ispisane sljedeće podatke: ime i prezime pčelara, 
točnu adresu, telefonski broj, vrstu meda, rok upotrebe ili „L” (LOT), neto masu i državu porijekla za 
uzorke iz inozemstva.
Uzorku treba priložiti popunjenu Izjavu (koja se može preuzeti s internetske stranice Pčelarskoga društva 
Zagreb ili se može dobiti i popuniti prilikom predaje uzoraka u sjedištu Pčelarskoga društva). 

4. Za jedan se uzorak plaća kotizacija u iznosu od 150,00 kuna, dok kotizacija za svaki sljedeći uzorak istog 
pčelara iznosi 100,00 kuna.

5. Uzorci meda dostavljaju se od 14. rujna do 26. rujna 2015.
poštom na adresu:
			   Informatička oprema d.o.o.
			   I. B. Mažuranić 70
			   10000 Zagreb

ili se predaju osobno 17. i 24. rujna 2015. (četvrtkom) od 18 do 21 sat na adresi Našička 16, Zagreb (kod 
Jarunske tržnice), u sjedištu Pčelarskoga društva Zagreb.

Iznos kotizacije plaća se prilikom predaje uzoraka ili na žiro-račun Pčelarskoga društva Zagreb (IBAN: 
HR 362360000-1101460330), s naznakom: Za Zagimed 2015.

6. Pristigli će se uzorci ocjenjivati u skladu s Pravilnikom za ocjenjivanje meda − za potrebe priredbe Zz-
zagimed Pčelarskoga društva Zagreb. Pravilnik se može pogledati na adresi www.pdz.hr.
Fizikalno-kemijska analiza pristiglih uzoraka obavit će se na Prehrambeno-biotehnološkom fakultetu u 
Zagrebu do 28. listopada 2015.

Nakon fizikalno-kemijske analize uzroci koji budu pozitivno ocijenjeni proći će organoleptičko ocjenjiva-
nje, također na PBF-u, a obavit će ga educirani ocjenjivači s višegodišnjim iskustvom. 

7. Nakon provedenih ocjenjivanja, prema ukupnom rezultatu (zbroju bodova) za svaki pristigli uzorak 
pojedinom se natjecatelju dodjeljuje jedno od sljedećih priznanja: ZLATNO, SREBRNO, BRONČANO ili 
PRIZNANJE ZA SUDJELOVANJE, a najbolji medovi u kategoriji dobivaju plaketu ŠAMPIONA vrste, ako 
pristigne najmanje pet uzoraka za pojedinu vrstu meda, te se proglašava ukupni ŠAMPION za med iz 
Hrvatske te za med iz inozemstva.

Dodjela priznanja pčelarima za pristigle uzorke medova održat će se na završnoj svečanosti krajem stu-
denoga 2015. (oko 27. studenoga), a točan će se termin i adresa dodjele priznanja objaviti naknadno na 
internetskim stranicama Pčelarskoga društva Zagreb, Hrvatskoga pčelarskog saveza i Udruge pčelara 
„Pčelinjak”.

Za sve detaljnije informacije obratite se Anti Štavunu, voditelju projekta, na broj 098/191-2033 ili na 
e-mail adresu ante.stavun@gmail.com.

Upravni odbor Pčelarskoga društva Zagreb
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23.-24. 10. 2015., Varaždin - dvorana Graberje

Treći pčelarski sajam Sivka 2015. održat će se u Varaždinu u dvorani Gaberje od 23. -24. 
10. 2015. godine. Pozivamo sve zainteresirane izlagače i posjetitelje da se što prije prijave. 
Rok za prijavu izlagačima je 12. 10. 2015. godine. 

Kontakt osoba: Šobak Vlado, mob. 098/9329-359, ili na e-mail: pdvarazdin@gmail.com

Pčelarski savez Vukovarsko-srijemske županije i Pčelarska udruga “Cornacum”, pod pokroviteljstvom 
grada Vukovara, 27. rujna 2015. organiziraju Sedmo ocjenjivanje meda u Vukovaru, sa međunarodnim 
učešćem.

PU “Cornacum” Vukovar, kao nositelj organizacije raspisuje: 
JAVNI NATJEČAJ

za Sedmo ocjenjivanje meda (sa međunarodnim sudjelovanjem)

Prijava za natjecanje:
1. Na natjecanje se mogu prijaviti svi zainteresirani pčelari.  
2. Za svaki uzorak meda je potrebno dostaviti dvije staklenke od 450 grama meda. Med koji se predaje 
na ocjenjivanje ne smije biti kristaliziran i mora biti procijeđen. Na staklenci treba biti priljepljena nalje-
pnica na kojoj čitko treba navesti: ime i prezime pčelara, adresu, godinu rođenja, broj telefona, vrstu 
meda, lokaciju s koje je med i godinu proizvodnje.

3. Dostavljanje uzoraka: od 07. 09. 2015. do 25. 09. 2015.
    Kontakt osoba i adresa za dostavu: Miroslav Kolar, Lička 52, 32010 Vukovar;  
    Kontakt telefoni: 032/417-150 i 099/730 70 47  
4. Ocjenjivanje meda će se održati 27.09.2015. Naknada za ocjenjivanje meda je 60 kn po uzorku.   
5. Za najbolje ocijenjene medove pčelarima će biti dodijeljene slijedeće nagrade: 
    - najuspješniji pčelar, 
    - najbolje ocijenjeni med, 
    - najbolje ocijenjeni med pčelarke, 
    - diploma zlatnog obilježja i medalja dobiva se za osvojenih 23,00 do 25,00 bodova, 
    - diploma srebrnog obilježja i medalja dobiva se za osvojenih 21,00 do 22,99 bodova, 
    - diploma brončanog obilježja i medalja dobiva se za osvojenih 19,00 do 20,99 bodova.  
6. Proglašenje pobjednika i dodjela diploma i nagrada bit će organizirano 11.10. 2015. u sali restorana 
„Mornar“ u Vukovaru uz zajednički ručak i druženje.

7. Svim uzorcima biti će izmjerena vlaga refraktometrom. 
Sav med prikupljen za potrebe ocjenjivanja bit će doniran u humanitarne svrhe.
 
                                                                                      		  Za Organizacijski odbor natjecanja 
                                                                                                       Upravni odbor PU “Cornacum” Vukovar
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Prodajem sjeme facelije iz 2014. Mogućnost dosta-
ve pouzećem.
GSM. 098/1680-915; 098/763-962

Prodajem veću količinu sirovog propolisa, prva frak-
cija izvađena, iskoristivost 16-20%. 
GSM. 099/6216-744

Kupujem staru drvenu vrcaljku za med i ostali stari 
pčelarski pribor.
GSM. 095/8686-266, 097/660-5090

Prodajem povoljno mravlju kiselinu. Daruvar!
GSM. 098/607-068

Prodajem kamion TAM 5500 s 48 AŽ košnica s dva 
medišta, bez pčela.
GSM. 091/572-4723

Prodajem 10 AŽ grom košnica 
s dva medišta i 20 AŽ košnica 
s jednim medištem. Karlovačka 
županija.
GSM. 098/9233-177

Prodajem 6 košnica s pčelama, 
LR polunastavci, 500,00 komad, 
te prodajem pelud povoljno. 
Novska!
GSM. 091/535-7718

Raola, ovogodišnje sjeme, me-
donosna biljka, te za zelenu 
gnojidbu tla - prodajem  po 10 
kn/kg. 

GSM. 098/547-004
Prodajem suhi cvjetni prah sa 
skidača. Šaljem pouzećem. 
tel. 031/642 132

Prodajem VAROSET sublimator oksalne kiseline.
GSM. 091/549-1557
GSM. 098/960-2952
Tel. 01/6152-065
e-mail: Nenad.Strizak@xnet.hr 

Prodajem 200 kg meda od kestena i 100 kg meda 
od bagrema s područja Petrinje, cijena 35 kn/kg.
GSM. 098/9634-886

Prodajem sjeme heljde, visoko prinosno i medonosno.
GSM. 099/720-2290

Prodajem cvjetni prah na malo i veliko. 
Šaljem i pouzećem.
Tel. 033/673-893
GSM. 098/9978-615

STJEPAN SAĆER (1931. − 2015.)
Naš dragi kolega i prijatelj zauvijek nas je napustio 8. srpnja 2015., u 84. godini života. 
Stjepan je bio jedan od osnivača Udruge pčelara Krapina davne 1983. godine, a potom i 
njezin dugogodišnji predsjednik. Upravo je on svojim aktivnim radom i zalaganjem zaslu-
žan što je naša udruga opstala sve ove godine šireći svoje članstvo i na mnoge naraštaje 
pčelara.
Kao prosvjetni radnik i ravnatelj škole bio je iznimno cijenjen, a svestran i neumoran – kakav 
je bio − nesebično je dijelio svoja znanja i djeci i budućim pčelarima.
Pčelariti je počeo još u ranoj mladosti. Imao je više od 200 pčelinjih zajednica, a bio je i prvi 

krapinski pčelar koji je imao pčelarska vozila − autobus i kamion.
Bio je omiljen u društvu kao ugodan sugovornik koji je uvijek nalazio vremena za razgovor o pčelama i 
pčelarskim dogodovštinama iz svoga bogatoga iskustva. 
Njegova marljivost, odgovornost i ljubav prema životu, obitelji, ljudima i pčelicama i danas su nam uzor 
kojem se divimo. 
Neka mu je vječna hvala i slava!

Članovi i prijatelji iz Udruge pčelara Krapina

I N  M E M O R I A M
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Članovi Hrvatskog pčelarskog saveza plaćaju članarinu preko pčelarskih udruga u iznosu od 
225,00 kuna, u što je uključeno i dobivanje časopisa. Pretplata samo za časopis Hrvatska pčela 
iznosi 270,00 kuna, a za inozemstvo 39,00 EURA. Cijena pojedinog broja za Hrvatsku iznosi 30,00 
kuna. Časopis izlazi u 11 brojeva, u nakladi od 7 200 primjeraka. Pretplata se tijekom godine ne 
može otkazati, a prima je Hrvatski pčelarski savez na IBAN broj: HR252484008-1100687902. 
Tiskara je "Grafika Markulin".

Upute za pripremu komercijalnih oglasa
Komercijalni oglasi moraju biti grafički pripremljeni i u pdf formatu dostavljeni najkasnije do 10. u 
mjesecu. 
Cijena oglasa:
1/1 	 (16x24 cm)	 4.200,00 kn  
1/2  	 (16x12 cm)	 2.500,00 kn  
1/3             	 (16x7,5 cm)	 1.800,00 kn   
1/4	 (16x6 cm, 8x12 cm)	 1.300,00 kn
1/8	 (5x8 cm)	 650,00 kn     

Popust na komercijalne oglase: 4x oglas -10%; 5-8x oglas -20%; 9-12x oglas -30%
Za sadržaj oglasa odgovaraju oglašivači.

Upute za pripremu malih oglasa građana
Mali oglasi moraju biti dostavljeni najkasnije do 10. u mjesecu za objavu u sljedećem broju ča-
sopisa.  Svaki član HPS-a i pretplatnik na časopis ima pravo iskoristiti jedan besplatni mali oglas 
godišnje. Svi sljedeći mali oglasi naplaćuju se 4,00 kune po riječi, a oglas mora sadržavati naj-
manje 10 riječi.

Upute za pripremu tekstova za objavu u časopisu Hrvatska pčela
Rukopisi i fotografije za objavu u časopisu primaju se najkasnije do 10. u mjesecu, te se nakon 
objave ne vraćaju. Autorski honorari plaćaju se po jednoj kartici, koja sadržava 1.450 znakova, u 
iznosu od 75,00 kuna/kartici. Za sadržaj tekstova odgovaraju sami autori. Ostali mediji koji preu-
zimaju tekstove, obavezno moraju navesti izvor informacija.

I N  M E M O R I A M

JOZO BUKMIR (1928. – 2015.)
Nakon duge i teške bolesti, dana 22. srpnja 2015. godine, u 88. godini života napustio nas 
je kolega pčelar Jozo Bukmir.
Gospodin Jozo Bukmir rodio se u mjestu Trebižet u Općini Čapljina, a svoj je radni vijek 
proveo u Metkoviću kao prosvjetni djelatnik. Po dolasku u Metković počinje s pčelare-
njem, a potom, danas davne 1969. godine, s nekolicinom zaljubljenika u pčele osniva 
Pčelarsku udrugu „Kadulja”, čijim je članom ostao do kraja života.
Pčelario je s velikom ljubavlju i zanosom te je uz velik trud u dugogodišnjoj pčelarskoj 

praksi kao seleći pčelar postizao značajne pčelarske rezultate. Kao dugogodišnji član udruge zbog svojih 
je ljudskih i pčelarskih vrlina u nekoliko mandata biran za člana Upravnog i Nadzornog odbora, a u više je 
mandata obavljao i dužnosti tajnika udruge. Godine 2013. proglašen je počasnim članom.
Oni koji su ga poznavali pamte ga kao ozbiljna, samozatajna, uporna i vesela čovjeka koji je bio omiljen 
među kolegama pčelarima. Svoje je pčelarsko iskustvo rado dijelio s kolegama, a mlađima je bio kao 
mentor, uvijek spreman upozoriti na pogreške te pomoći pravim savjetom.
Uz dužno poštovanje, za sva dobra djela i sve lijepe trenutke članovi Pčelarske udruge „Kadulja” iz Met-
kovića odaju mu neizmjernu zahvalnost i poštovanje. Ostat će u našim mislima i riječima kao iskren i 
plemenit čovjek.

Posljednji pozdrav od kolega pčelara!
Pčelarska udruga „Kadulja” Metković

ANTE DUGANDŽIĆ-REDŽO (1932. – 2015.)
Nakon duge i teške bolesti, dana 16. svibnja 2015. godine, u 83. godini života napustio nas 
je kolega pčelar Ante Dugandžić.
Pčelario je s velikom ljubavlju i zanosom te je uz velik trud u dugogodišnjoj pčelarskoj prak-
si kao seleći pčelar postizao značajne pčelarske rezultate.
Kao dugogodišnji član udruge zbog svojih je ljudskih i pčelarskih vrlina 2013. godine proglašen 
počasnim članom. Pčelarstvo mu je bilo velika ljubav, a njegova vedra narav, uživanje u životu i 
pčelarskim druženjima dovodili su ga u središte svih svečanih trenutaka naše udruge. 

Svoje znanje, iskustvo i veliku ljubav prema pčelama i pčelarstvu nesebično je dijelio s pčelarima i onima koji 
su to željeli postati. Dragi Ante, sada kada nepovratno odlaziš, ostaješ u sjećanju pčelarima naše udruge!

Posljednji pozdrav od kolega pčelara!
Pčelarska udruga „Kadulja” Metković



 

APItera 1. me unarodna izložba p elarstva 
u suradnji s glavnim partnerom HPS 

 
             i pod pokroviteljstvom HPA i HAD 

                            
 

 
na prostoru Zagreba kog velesajma od 15. – 18. 10. 2015. godine. 

 
Profesionalno sajamsko doga anje namijenjeno p elarima, proizvo a ima meda i opreme 
za p elarstvo te ukupnoj apiterapijskoj djelatnosti. U prirodnom okruženju izlaga a, 
posjetitelja i medija sajma ORGANICA. U organizaciji Zagreba kog Velesajma i 
Zagreba kog Holdinga. Po prvi puta u gradu Zagrebu. 

 
APItera - snažan tržišni alat + izravni poslovni potencijal 

 
 

Vrsta projekta 
 

 

Me unarodni prodajno-promotivni sajam 
 

Aktivnosti tijekom 
sajma 

 

Kontakti s novima kupcima i dobavlja ima, uspostavljanje 
poslovne, medijske i ostale suradnje, promocija proizvoda, usluga 
i poslovne aktivnosti, ciljani poslovni susreti, prodaja proizvoda i 
usluga, nabava opreme, sudjelovanje u stru nom programu, 
prezentacije i radionice  
 

Izlaga ki segment 

 

Bez APItere: 180 izlaga a 
 
 

S APIterom: 250 izlaga a 
 

 

Struktura APItere i ORGANICE: p elarstvo, med i proizvodi od 
meda, oprema, apiterapija, proizvodnja, uzgoj i prerada zdrave 
hrane, ljekovito bilje, stare sorte sjemena, industrijska konoplja - 
reprezentativni doma i i strani poslovi subjekti, community 
karakter, godišnje okupljanje branše 
 

Osnovni uvjeti izlaganja 

 

Minimalna izlaga ka površina za p elare: 2 m2 
 

    Ukupna cijena ure enog paviljonskog prostora: 
  do 20.9. = 370,00 kn/m2 bez pdv-a 
  od 21.9. = 390,00 kn/m2 bez pdv-a 

 

Stru ni program u 
suradnji s  

HPS, HPA i HAD 

Me unarodno priznati predava i - teme: 
 

APIškola - program za djecu 
APIsavjet - predavanja i savjeti o primjeni p elinjih 

                 proizvoda u svakodnevnoj prehrani 
APIstruka - stru na predavanja za p elare 
APIterapija - terapeutske metode 
 

Posjetitelji 

 

Bez APItere: 23.000 - 25.000 
 
 

S APIterom: 35.000 - 40.000 
 

 

Struktura: ciljani posjetitelji koji prihva aju i primjenjuju na ela 
zdravog življenja, proizvo a i, trgovci, stru ni posjetitelji, škole, 
mediji, op a i poslovna publika 
  

 

Prirodna ravnoteža, zdravo življenje i snaga razli itosti temeljne su odrednice sajma MYSTIC-
ORGANICA kojem su, prema sadržajnoj cjelovitosti i kvaliteti prezentacije, izlaga i i 
posjetitelji dodijelili status op eg dobra. 

 

Projekt APItera, s isticanjem snage stvaranja i jedinstvenosti upotrebe proizvoda prirode 
kao i sadržajnom atraktivnoš u, izravni je i kompatibilan nastavak tematskog razvoja i 
rasta ovog po mnogo emu jedinstvenog sajma Zagreba kog Velesajma.   
 
 

DOBRODOŠLI!  
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